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Fi román kormány megküldte Magyar- 
országnak az optánsperbeni javaslatát

Títulescu megismételte júniusi indítványát
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Títulescu külügyminiszter, amikor teg
nap délután "visszatért Curtea de Argesből 
Bukarestbe, Constafába való utazása előtt

utasítást adott arra, hogy a román 
kormány javaslatát az optánskérdés 
esetleges tranzakciós megoldása ügyé
ben küldjék el a bukaresti magyar 

követnek.

Diplomáciai bonyodalom fenyeget Magyarország 
és Jugoszlávia között a szerb csendőröknek egy 

balkáni tempójú merénylete miatt
A mozdonyról rángatták le és megbilincselve vitték cl Horgoson egy magyar vonat 

mozdonyvezetőjét

Budapest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Szombaton Szegeden hihetetlen izgal- 
galmat okozott s ma már országszerte a leg
nagyobb felháborodással tárgyalják a szerb 
csendőröknek legújabb brutális merényletét 
egy magyar mozdonyvezető ellen

Az esemény Horgoson, a szerb ha tárközti 
községben történt, ahol

a szerb csendőrök töménytelen, bal 
báni módon leráncigálták a vonatról 
Bank Mihály mozdonyvezetőt, majd 
megbilincselték és elszállították az ál

lomásról.

Sz eddigi kölcsönmegáhapodásokat 
a semmivel egyenlőnek kell tekinteni 
A külföldi megbízottak nem voltak jogosultak végleges megállapodást kötni 

Elégedetlenség a liberális pártban

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A legutolsó bukaresti minisztertanács 
óta eltelt idő elegendő volt arra, hogy teljes vi
lágosság derüljön a kölcsön megállapodások 
ügyére. A Neamul Romanesc, Jorga Miklós lap
ja most a külföldi pénzügyi képviselők és a 
kormány között történt megállapodásról a kö
vetkezőket Írja:

Pénzügyi köreink minden optimizmus nél
kül látják azoknak a tanácskozásoknak az 
eredményét, amelyeket a kormány a kölcsön 
kibocsátása ügyében a külföldi konzorciumok 
képviselőivel folytatott.

— Ezeknek a mandatariusoknak nem volt 
teljes joguk arra, hogy a kölcsönről tárgyal
janak és megállapítsák a kölcsön feltételeit. 
Csak korlátolt mandátuma volt valamennyinek 
azzal a feltétellel, hogy ígéreteik teljesítése az 
illető intézet későbbi jóváhagyásától függ. A 
bizonyíték erre, az, hogy a kormány hivatalos 
jelentése szerint is csak „elvben" kötötték meg 
a konvenciót.

— Ez most a nag\ k i -. Iwg a k rmány 
által beállított és a tényleges helyzet között.

A javaslat átadása tegnap megtörtént.
A román javaslat alapjában és alak
jában megismétlése a Títulescu jú

niusi javaslatának.
A javaslat lényege. — amint ismeretes, 

— az, hogy az esetleges kifizetendő összegeket 
a magyar kormány fizeti ki, s azokat beszá
mítják a trianoni szerződés alapján a Romá
niának járó jóvátétel összegébe.

A magyar vasutasok a szerelvényt szolidari
tásból nem akarták tovább vinni és követelték 
a mozdonyvezető szabadlábrahelyezését. A fel
háborító esetet azonnal bejelentették távbeszé
lőn a szegedi üzletvezetőségnek, ahonnan sin- 
autóval bizottság szállott ki a helyszínére, de

a szerbek ennek a bizottságnak sem 
voltak hajlandók megadni a merénylet 
magyarázatát, vagy annak okát és 
még kenésbbé voltak hajlandók vá

laszt adni.

A vonatot két órás késéssel indították el.
fiánk Mihály ügyét előreláthatóan diplo

máciai lépések fogják követni.

Ilyenformán az 
eredményét

a semmivel

utóbbi napokban megtartott

kell egyenlőnek tekinte
nünk,

miután még a bankkiküldöttek által elvállalt 
kötelezettségeket az illetékes tőkéseknek rati- 
fikálniok kell.

— A helyzet tehát az, hogy az utóbbi na
pok nagy izgalma és hangos zaja hiábavaló 
volt...

— A kormány pedig nem dicsekedhe
tik, mert egy lépéssel sem vitte előre 

a kölcsön kérdésének megoldását.

amelynek clbagalelizálása mélyen sérti a ro
mán állam érdekeit. Ma csak kis üzleteket in
téznek el opcióval, de nem államkölcsönöket.

A Dimin^ata Jorra lapjának megállapítá
sai folytán felhívja a kormányt, hogy nyilat
kozzék minél korábban arról, hogy a Neamul 
Romanesc megállapításai megfelelnek-e a va-

lóságnak, vagy nem, mert egy világos és pon
tos nyilatkozatnak végképen tisztázni kell ezt 
a kérdést.

A parlament megnyitása előtt.

A fennálló sok nehézség között a kormányt 
súlyos gonddal tölti el a parlamenti többségben 
uralkodó hangulat. A többség kebelében olyan 
izgatottság uralkodik, amely a politikában 
rendszerint egy kormányzat bukására nyomja 
rá a bélyeget. Politikai körökben elterjedt hí
rek szerint a kormány egyes tagjai elégedetle
nek, s a képviselők között ezeknek a miniszte
reknek igen sok követőjük van. Bratianu Jonel 
épen ezért adta ki a parlament mindkét házá
nak a szigorú rendeletét,, hogy a rendkívüli 
ülésszakon kizárólag a pénzügyi javaslatokat 
tárgyalják.

A kölcsön fejében le kell kötnie a 
kormánynak az államvasutakat?

Londoni jelentés szerint a legkomolyabb és 
a legjelentősebb angol gazdasági folyóirat, a 
Financial News, amely kitünően be van avatva 
az angol pénzügyi körök működésébe, cikket 
ir a román kölcsön ügyéről, amelyben megálla
pítja, hogy Romániának a kölcsönt

a román államvasutak vagyonával 
kell garantálnia.

A bukaresti lapok megjegyzik, hogy ezt az 
értesülést egyelőre fenntartással kel fogadni, 
bár a londoni lap értesülései rendszerint ponto
sak és megcáfolhatatlanok
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Ismét lázadás volt Portugáliában, 
de a kormány leverte a felkelést

Lisszabon. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A portugál kormány hivatalos jelen
tésben közli, hogy a fővárosban kitört láza
dást végleg leverte és a forradalmárok feltétel 
nélkül megadták magukat. Az újabb forradal
mi mozgalomnak mindkét részről számos sebe- 
sültje és halottja van.

A Krasszin megsérült
K i n g s b a y. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A Krasszin jégtörő hajó propellerje 
annyira megsérült, hogy kijavítása lehetetlen. 
A hajó most Gotenburgba megy, ahol megpró
bálják rendbehozni.

Ilyenformán a tervbe vett újabb mentési 
kísérleteket a Krasszin nem végezheti el.

Csehszlovákia csatlakozik 
Kellog paktumához

Prága. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Einstein, Amerika prágai követének átnyújtot
ták a választ Kellog paktumára. A jegyzékben 
Benes megköszöni a meghívást, kifejezi teljes 
készségét a paktumhoz való csatlakozásra, 
megállapítja, hogy a paktum nincs ellentétben 
a népszövetségi alapokmánnyal és Locarnoval 
és nem korlátozza az államok önvédelmi jogát 
sem.
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AZ AUTÓBUSZ . .
MOZGÓKÉPEK KÉT ÁLLOMÁS KÖZÖTT

. zinhely: két állomás között az autóbuszon. 
Így tehát, mivel nemcsak a képek, hanem a 
személyek is mozognak, azt hiszem, a Mozgó
képek mm teljesen fedi a helyzetet.

Idő: este hat óra. Főszereplők: egy negy
ven-negyvenöt év körüli furcsa, pörgekalapos, 
szemmelláthatólag vidéki ur, nyilván gazdál
kodó és a zsúfolt autóbusz utasai.

4 kalauznő: Malom-uh a . . . leszáll valaki? 
senki. . lleszól az utcára), hogy itt nincs 
hely? Az én felelősségemre, a kocsi tulajdon
képen még üres (valaki felszáll) Tessék előbb
re menni.... elől még van hely...

A felszólításra az álló utasok megpróbál
koznak előbbre kerülni, mialatt a pörgekalapos 
hirtelen kiválik az eddig egyenes sorból és ol
dalt áll ... egy ideig tétovázik majd hirtelen el
határozással beleül az egyik utas ölébe.

Ufas: Na mi lesz itt? Az én ölem nem ülő
hely, oda nem érvényes a jegy ... hall ja, áll
jon fel . ..

A pörgekalapos: De hát hová álljak fel? 
Meg sem lehet mozdulni itt ebben a kocsiban.

I fas: De kérem, mi közöm nekem ahhoz, 
hogy- menny ien vannak a kocsiban? Az én tér
deimet nem lehet bérbeadni ...

A pörgekalapos: Én kérem idegen vagyok, 
nem tudom, hogy mi itt a szokás... kinyom
tak a sorból, oszt muszáj volt leülnöm ... és 
már nem tudok úgy állni mint a fiatalok, én 
kérem már egy öreg ember vagyok . . Mennyi
re tetszik becsülni?

Ufas: Mit bánom én, hogy hány éves ma
ga? Nem is látom, hisz háttal ül az ölemben, de 
nem is érdekel.... lássa, hogy felkeljen rólam.

A pörge: Ez az! Aki élőiről megnéz, nem 
mondana többnek negyvenötnél, vagy na, sokat 
mondok, ötvenncl... Pedig a nyáron ötvenhéi 
múltam. Csakhogy7 már ilyen a fajtám, alig 
őszül egy kicsit a homlokomon, mert a tarkó
mon már kopasz vagyok ... (még kényelmeseb
ben hátradül.)

Utas: (sápadt a dühtől.) De most már szül
jön le rólam... mégis szemtelenség... elzsib
bad egészen a jobb lábam.

Pörge: Ha meg a ballábára ülök, akkor az 
a baj ... az ember már azt sem tudja, mit csi
náljon.

I fás: Tessék rólam felkelni, mert skandált 
csinálok. Kalauznő!

kalauznő: Schiel-gyárnál leszáll valaki? 
Maga meg öregem keljen fel annak az urnák 
az öléből__ egyik utas sem köteles a másikat 
az ölében szállítani__

A pörge: És tessék most még hozzáadni, 
hogy jó öt óráig kell vonatoznom, amig haza
érek Csíkba... s azután még két óráig szeke- 
rezni, amig hazaérek a falumba (hátrafordul) 
nem ösmerős ott az ur?

I tas: A szentségit magának, mind a ku lá
bam clzsibbadt... Ez mégis botrány...

Pörge: Amúgy ütne az ur a kászoniakra, 
de inkább az alcsikiek ilyen szén vedel mesék ... 
ha baltával rájuk koppantanak, már fejszével 
hajigáinak vissza.

Kalauznő: Tessék kérem itt egy kicsit fel
jebb húzódni, hogy ez az ur felkelhessen a má
sikról... úgy ni... na most van hely... mért 
nem mozdul öreg?

Pörge: Nagysádnak volt már reumája?
Kalauznő: Na, elég volt öreg a sok beszéd

ből, szálljon le arról az utasró]...
Pörge: Mert az a legrosszabb. Hun a bokába 

nyilallik, hun a térgybe. Aztán az ember sem 
kinyújtani nem tudja a lábát, sem összehúzni.

I tas: Amikor rámült, akkor össze tudtam 
huzni.

Pörge. Az úgy van. Ha azután nagy nehe
zen sikerül összehúzni, akkor kinyújtani nem 
lehet. Iszappal kellene borogatni. Mindenki azt 
mondja, hogy menjek Pöstyénbe. Jó, jó, én már 
mennék, de adjanak rá pizt!

I alaki a zsúfolt kocsiból: Hát kérem, nem 
állhatunk itt a sarkon, amig ez az ember érte
kezést tart a reumáról! Tessék indítani!

I tas: (kétségbeesve) Én nem bírom igy a 
végállomásig!

kalauznő: Nem látják kérem hogy az au
tóbuszban dohányozni tilos? Ki cigarettázik?

(Mindenki hallgat)

Üdít, szépít, fiatalít a 
MARGIT-CRÉME

________________________  ___ ^816 j

kalauznő: Tessék azonnal eldobni a cigaret
tát, mert meglátja, egy rendőr, vagy az ellenőr 
és engem büntetnek meg. Kinek ég a cigaret
tája?

Pörge: (hátracsavarja a fejét az utas felé, 
akinek az ölében ül) Ennek ég itt aalttam.

I tas: (pirosán a dühtől) Még maga beszél?
Pörge: Hát mit gondolt? Amért egy sze

gény, beteg öreg embert eldajkált egy kicsit, 
majd hallgatni fogok? Az még nálam nem pro
tekció. Igenis, egész utón füstölt alattam.

Utas: De a szentségit magának, most már 
aztán igazán szálljon le rólam!

Kalauznő: V égállomás!
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Az uzsoratörvény enyhítéséit a kereskedők 
egy UJ bizottságot kaptak ajándékba

Mi van az uzsoratörvény végrehajtási utasításának uj szakaszaiban — Uj fórum, 
uj zaklatások és uj igazságtalanságok

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Bejelentettük, hogy a kormány elhatá
rozta az uzsoratörvény végrehajtási utasításá
nak a megváltoztatását, s hogy az errevonat- 
kozó tervezet már el is készült. A kerskedelem 
ugyan nem módosítást kért, hanem a törvény 
végleges és teljes eltörlését, amire nézve már 
ismételt ígéreteket is kapott, a kormány azon
ban most sem tartotta meg Ígéretét és végleges 
orvoslás helyett egy olyan pótlásra készül, a 
mely a kereskedelem zaklatását, s nem meg
nyugvását fogja maga után vonni.

A tervezetnek lényege az, hogy az eddigi 
eljárási közegek sorozatába egy uj tagot illesz
tenek be, olyan tagot, amely magának a gazda
sági életnek autonóm szerve volna. Nem a ke
reskedelem autonóm szerve természetesen, ha
nem a gazdasági életnek minden érdekelt ága 
képviselve volna benne: a kereskedelmet a ke
reskedelmi és iparkamara kiküldöttje képvisel
né, ezenkívül a bizottság tagjai a kereskedel
mi minisztérium, a városnak, vagy vármegyé
nek és a fogyasztóknak egy képviselője alkot
ná, ezt az utóbbit a végrehajtási utasítás hatá- 
rozmányainak megfelelően választanák meg. 
A bizottság elnöke a kereskedelmi miniszter 
megbízottja lenne, határozatképességéhez há
rom tag jelenléte kell, szavazat egyenlőség ese
tén az elnök állásfoglalása dönt.

Ez a bizottság nem arra szolgál, hogy' az 
nzsoratörvény eddigi büntető-szerveit pótolja. 
Ha erre gondolt volna a kormány. akkor bizo
nyos megkönnyebbülés volna az, hogy a tisz
ta bürkratikus fórumok helyett olyan szerv 
elé kerülnek az uzsoratörvény alapján megin
dított panaszok és eljárások, amely legalábbis 
közvetlen kapcsolatban van az élettel és mely
nek tagjai között egyenlő joggal vesz, részt 
magának a kereskedelemnek képviselete is. 
Azonban ez a bizottság csak arra van feljogo
sítva, hogy’ véleményt nyilvánítson és ezt a vé
leményt beterjessze azok elé a hatóságok elé, 
amelyeknek a panaszok ügyében ítélkezési jo
guk van. A bizottság véleményének semmiféle 
szankciója sincs, az nem kötelező a végleges 
fórumokra, sőt amennyiben a bizottság állás
foglalása nem lett volna egyhangú, akkor a 
végleges Ítélkező fórumnak jogában áll a ki
sebbség véleményét elfogadni, ha pedig ilyen 
kisebbségi vélemény nem volna, akkor is jósá
ban áll az is, hogy az egész bizottsági jelentést 
félretegye és uj alapon folytassa le a tárgya
lást. S még annyi hatályossása sincs a Irzott 
ság munkájának, hogy’ legalább akit egyszer 
ez a bizottság kihallgatott, az többé ne lenne 
zaklatható. Nem, akit a bizottság megidéz, az 
köteles megjelenni a bizottság előtt és köteles 
minden bizonyítékát feltárni, de ezután cppen- 
ugy köteles megjelenni a régi alapon kijelölt 
bíróság előtt is, mert a most megteremtett bi- 
zotságnak épencsak véleményező-i joga van.

A/., hogy ezekkel a bizottság :k k . l be 
akarják hálózni az egész ország >1. ler 
mészetesen sémiéit s-mi enyhít a hely

zeten.
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Pörge: Hát ha tudni akarja, inkább leszál
lók, de máskor ültesse az ur a térgyire a városi 
cimboráját! Egy kis szívességért csak nem ha
gyom a becsületem?

Kalauznő: Ne veszekedjenek itt, hanem 
szádjának ki.

Pörge: Ü haragszik.

(Tekintette! arra, hogy megérkeztünk a 
végállomásra, Pörgekalapos egy megvető pil
lantással felugrik Utas öléből és ruganyos lép
tekkel távozik, szegény reumás öreg. Utas ösz- 
szetörve, lihegve ülve marad. Lábait, pedig 
nem is reumás, nem tudja mozdítani.

A jelenetet gyorsírással lejegyezte

Somlyói Eller Gizella.

Minden megye székhelyén, minden város
ban, minden nagyobb helységben meg akarják 
alakítani ezeket a bizottságokat, de ez csak azt 
jelenti, hogy az, eljárási költségek növekszenek. 
Miután az uj bizottságok nem végezhetnek ér
demleges munkát, tökéletesen mindegy, hány 
ilyen bizottságot alakítanak, annál nagyobb 
lesz az ország kára, amely végeredményben 
ezeknek e bizottságoknak a költségeit is kény
telen lesz magára válalni, s valamilyen módon 
előteremteni.

Kétségtelen, hogy ez a megoldás nem meg
oldás, még csak nem is javítása a helyzetnek.

A kereskedelemnek erélyesen állást 
kell foglalnia ez ellen a képtelen terv el
len és ki kell nionia az uzsoráskodás 

teljes eltörlését.

Ez nemcsak a kereskedőknek érdeke, ha
nem a fogyasztóknak is, mert addig nem lesz
nek az országban egészséges gazdasági állapo
tok, amig az általános szellem egészségessé vá
lását elő nem lehet idézni. Ezt pedig zaklató 
bíráskodással sohasem fogják elérni és az ille
tékes fórumok számának szaporítása sem ve
zethet a kívánt eredményre.
VVVVVVVWWWVVVVVWVWWWVWVVW

Halálos autószerencsétlenség 
Resíczabánya mellett

Resiczabányai tudósítónk jelenti: Végze
tes kimenetelű autószerencsétlenség történt 
tegnap délután Resiczabánya közelében, a se- 
culi országúton, egy népes kiránduló társa
sággal. Mogos Costica resiczabányai autótulaj
donos egy nagyobb társaságot autókirándu- 
lásra hívott meg a seculi hegyek közé. Mikor 
az autó, melyet maga a tulajdonos vezetett, 
a mindkét oldalon meredek sziklafalak által 
körülvett, rendkívül szűk seculi hegyi útra 
jutóit, egy hirtelen kanyarodónál

Mogos megdöbbenve vette észre, 
hogy a kocsinton egy csoport apró 

gyermek játszadozik.

Nem vesztette el lélekjelenlétét, s mint
hogy7 a gépet lefékezni már nem lehetett, egy 
hirtelen kanyarodással egészen a sziklafal 
mellé akarta felkormányozni az autót, azon
ban a hirtelen kanyarodás olyan éles volt, 
hogy az autó egyenesen a sziklafalnak rohant.

A kormánynál ülő Mogos olyan erő
vel vágódott neki a sziklafalnak, hogy 
homloka széf zúzódott és az autótulaj

donos szörnyet halt.
A mellette ülő Peia főhadnagy pedig életve- 
szél vés sérüléseket szenvedett. Az összeütkö
zés kévelkczlcben az autó összetört, s a benn 
illők k isi bb-nagyobb mértekben mindnyájan 
megsebesültek. A súlyosan sérült Peia főhad
nagyot a szerencsétlenül járt kiránduló tár
sasig többi sebesülijeivei együtt a resúzabá- 
nyai kórházba szállították.
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Hatalmas bűnügy támadt fel 
az aradi Ipar és Népbank poraiból
Hamis könyvvezetésre és hamis mérleg készítésére való felbujtással vádolják az 
aradi Ipar és Népbank károsult kisrészvényesei Tagányi Sándor dr. szőlőnábobot, 

a tönkretett aradi magyar nagybank rossz szellemét

Milliós kártéritést igényelnek az aradi Ipar és Népbank károsult 
részvényesei, akiknek a felszámolási akció semmit se juttatott

Ilyen körülmények között természetesen 
be kellett következnie az immobilitásnak. Mert 
mig egyrészről Tagányi Sándor dr. magához 
szívta a bankhoz befolyt milliókat, másrészt 
úgy keverte a kártyát, hogy adósságai vissza
fizetésénél sohasem juttatta a bank készpénz-
tőkéjéhez.

Mégsem ment csődbe, csak 
felszámolt az Ipar és Nép
bank

Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától). 
A csatolt területek közvéleménye, sőt a közel
ről érdekelt aradi piac is régen tudomásul vet
te már, hogy a felszámolásba kergetett aradi 
Ipar és Népbank Rt. temetése befejeződött, A 
bank betétesei annak rendje és módja szerint 
felvették a felszámolást végző pénzintézetek 
által garantált nyolcvan százalékot. Remény
kednek, hogy szerencsés esetben kapnak tiz 
százalékot, sőt hogy esetleg megkapják ka
matmentesen betétjeik teljes összegét is. Az 
aradi Ipar és Népbank a lovagiasság szabályai 
szerint ezzel be is fejezte pályafutását: néhai
nak nyilváníttatott és pompás márványpalotá
jára felfüggesztették a Banca Románeasca 
uauycírádás cégtábláit. A több millióval ká
rosodó kisrészvényesekkel természetesen senki 
sem törődött. Néhainak nyilvánították az ő ká
rosodásokat is. Megesik azoban néha, hogy fel
támadnak a néhaiak is. Az Ipar és Népbank 
ügyében legalább valahogy igy történt.

Ügyészség elé kerülnek a 
feledésbe merült régi nagy 
üzletek.

Néhány héttel ezelőtt szenzációs bűnvádi 
feljelentés érkezett az aradi ügyészséghez. A 
feljelentés az Ipar és Népbankkal kapcsolatos 
működése miatt

hamis könyvvezetésre és hamis mér
leg kibocsátására való felbujtás, il
letve hűtlen kezelés vétsége cimén bűn-

vádi eljárás megindítását kérte Ta
gányi Sándor dr. dúsgazdag aradi bor
kereskedő és földbirtokos ellen, akit 
azzal is megvádol, hogy bűnös üzelmei- 
vel tette tönkre az Ipar és Népbankot.

A vádat Institoris Ferenc és társai kis
részvényesek juttatták az ügyészséghez Sárba
György dr., ismert aradi ügyvéd utján, aki 
panasz benyújtásával egyidejűleg

Tagúnyi Sándor dr. egész vagyonára 
a bűnügyi zárlat haladéktalan elren

delését kérte.

a

Institoris Ferencnek és társainak szenzá
ciós fejclentése tizenegy vádpontot tartalmaz. 
A könyvszerü adatok egész seregével indokolt 
feljelentés egyedül és kizárólagosan Tagányi 
Sándor dr. kétes üzleteinek tulajdonítja, hogy 
Arad legtőkeerősebb kisebbségi pénzintézete 
rövid néhány esztendős, bűnösen, könnyelmű- 
gazdálkodás után, tönkrejutott

Institoris Ferencnek és társainak bűnvá
di feljelentése a sulyok deliktumok egész soro
zatát tartalmazza Tagányi Sándor dr. ellen. 
Ezek a vádak olyan súlyosak, hogy beigazoló
dásuk esetén — amint mondani szokás, — al
kalmasak rá, hogy a dúsgazdag szőllőnagybir- 
tokos nem is olyan régen még általános tisz
teletben részesült személyét közmegvetésnek 
tegyék ki.

Tagányi Sándor dr. a feljelentés szerint 
már 1922-ben megkezdte kártékony műveleteit. 
Az évek óta számos alkalommal megismételt ' 
érvágások, a hamis mérlegek segítségével kifi
zetett sok millió jogtalan osztalék sírba vitte 
szegény Gellényi Gézát, a bank egyik volt 
igazgatóját, aki inkább a halálba menekült, 
minthogy továbbra is eszköze legyen a bűnös 
bankvezetésnek. Arra azonban, hogy a bankra 
bízott vagyonokat teljesen tönkre tegye, hogy 
a részvényesek vagyona után megsemmisítse a 
betéttőkét is, mégsem volt képes a Tagányi 
Sándor terrorja alatt folyó bűnös bankvezetés. 
Az Ipar és Népbank betétesei nem egészen egy 
esztendővel a felszámolás kimondása után hi
ány nélkül megkapták betéttőkéjük 80 száza
lékát ami még súlyosabbá teszi Tagányi Sán
dor dr. bűnét, mert valószínüsiti a feljelentők 
vádját, hogy egyedül az ő működése tüntette el 
a piacról Arad legerősebb kisebbségi bankját, 
az Ipar és Népbankot.

Milyen bűncselekményekkel vádolják 
Tagányi Sándor dr.-t ?

Tagányi Sándornak még ma 
is óriási vagyona van.

Mint említettük, a feljelentők bűnügyi zár
latot kértek Tagányi dr. egész vagyona ellen. 
Ez a lépés már csak azért sem volt indokolat
lan, mert a Tagányi Sándor vagyona a megye 
viszonyaival ismerős üzletemberek szerint még 
ma is igen jelentős. Figyelembe kell ugyan 
vennünk, hogy Tagányi dr. az Ipar és Nép
bank felszámoló bizotságának nyomása alatt 
több mint tiz milliós még fenmaradott folyó
számla tartozását készpénzzel volt kénytelen 
kifizetni és a felszámoláshoz is jelentékeny 
összegekkel kellett hozzájárulnia, ami nem cse
kély rést ütött az Aradmegyei szőllőnábob óri
ási vagyonán is. Több aradi házon kívül azon
ban igy is maradt még 400 katasztrális hold

Jellemző, hogy a több milliós kártéritést 
igénylő panaszosok egyedül Tagányi Sándort 
és nem a bank felelős igazgatóságát támadják. 
A különös eljárást az a speciális helyzet in
dokolja, amellyel az aradi Ipar és Népbank
nál számolnunk kell.

A feljelentés szerint Tagányi Sándor dr. 
mint főrészvényes és a bank igazgatósági tag
ja az Ipar és Népbanknál olyan manipuláció
kat vitt véghez és inscenált, hogy azok a tönk 
szélére juttatták a néhány évvel ezelőtt még 
virágzó pénzintézetet.

Mesterségesen lenyomta a bank részvénye
it. Olcsó áron, 2—400 lejért darabonként össze
vásárolta a részvénypakett 60 százalékát, hogy 
azután a birtokában levő hatalmas részvény
kontingenst irreálisan magas áron, drb.-ként 
836 lejért a bank nyakába sózza. Ez az ügylet 
a kereskedelmi törvény szerint kimeríti a hűt
len kezelés kritériumát, mert a banknak nem 
lett volna szabad a saját részvényeit megvásá
rolni.

Tagányi Sándor dr. nem ok nélkül eszkö
zölte a zavaros részvényüzletet Hatalmas ösz- 
szegckkcl tartozott ugyanis a banknak és ilyen 
módon akart tetemes adósságaitól a lehető leg
olcsóbban megszabadulni. A darabonként 
636.50 lejért eladott 26500 részvényért 22 mil
lión felüli összeget Írtak 1926. március 29-én, 
hat nappal a titokzatos részvényügylet megkö
tése után Tagányi Sándor dr. több mint har
minc milliós adóssága javára.

A fennmaradó többi adósságot is szabály
talan, sőt törvényellenes módon törlesztette Ta
gányi dr. — mondja tovább a feljelentés. A 
már ismertetett módszerrel darabonként 2— 
3000 tejes áron összevásárolta ugyanis az Ipar 
és Népbank égisze alatt működő Áru és Ter
ményraktár részvényeinek egy tekintélyes ré
szét, amelyet azután darabonként 12.000 lejért 
a banknak adott el. Ez a tranzakció is jelen
tékeny összeggel csökkentette Tagányi Sándor 
dr. horribilis összegű tartozásait. Maradt 
azonban még igy is jó néhány millió.

Elmondja a vádirat, hogy Tagányi Sándor 
dr. terrorja alatt a bank tisztviselői évek óta 

> hamis mérleget készítettek. Erre azért volt 
: szükség, hogy nyereséget lehessen kimutatni. 
। Ezeknek a nyereségeknek kettős céljuk volt. 

Egyrészt jelentékeny osztalékot jövedelmeztek 
i Tagányi Sándor dr. részvényei után, más- 

■ részt elterelték a kisebbségi -részvényesek gya- 
I inját Tagányi dr. homályos üzleteiről, amc-

lyek miatt egyre gyorsab tempóban közeledett 
a fenyegető immobilitás.

Hogyan adódott mód rá, hogy az utóbbi 
kritikus gazdasági években a fokozatosan csök
kenő magyar bank ezt az egyetlen kommiten- 
sét olyan horribilis összegű hitelekhez juttat
hatta? Erre a kérdésre is megadja a választ a 
feljelentés.

Tagányi Sándor dr. intervenciójára az Ipar 
és Népbank más bankoktól jelentékeny ösz- 
szegü visszleszámitolási hiteleket vett igénybe 
9—12—16 százalékos tehát a napi kurzusok 
szerint igen olcsó kamatfeltételek szerint. Eze
ket a kölcsönöket a bank nem adta busás ha
szonnal tovább, mint azt részvényesei érdeké
ben tennie kellett volna, hanem a hitelező ban
koknak fizetendő kamatnál két százalékkal < 1- 
csóbb kamat mellett Tagányi Sándor dr.-nak 
adta kölcsön.

szőllője Tagányi Sándor dr.-nak, valamint 
mintegy hatszáz katasztrális hold szántóföldje, 

értékűEgyesek szerint Magyarországon is nagy 
birtoka van.

A bűnügyi zárlatot nem rendelte még el a 
törvényszék Tagányi Sándor dr. vagyona el
len. Előbb a tanúkihallgatásokat ejtik meg. A 
nagyfontosságu aktus e hó 28-án megy végbe, 
amikor is eldől, van-e kilátásuk a kisrészvé
nyeseknek is, hogy az Ipar és Népbankba fek
tetett tőkéjükét visszakapják. Ha Institoris Fe
rencnek és társainak pere sikerrel jár, perrel 
támadják meg Tagányi Sándor dr.-t az Ipar 
és Népbank többi részvényesei is.

A fentiek szerint érthető és indokolt, hogy 
a Tagányi Sándor dr. ellen folyó bünper iránt 
felfokozott érdeklődés nyilvánul meg Arad 
megye gazdasági élete és kisebbségi nagykö-
zönsége részéről.

Nérnedy Gábor.
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HOGYAN DOLGOZNAK AMSZTERDAMBAN?
Látogatás a készülő olimpiai versenyek központi irodájában

Amszterdam. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Most, hogy az olimpiász második és 
fontosabb részétől alig pár nap választ él, lá
togatást tettünk az „Olimpiai Bizottság“ helyi
ségeiben. hogy világos képet alkothassunk az 
előkészületek eddigi állásáról.

A központ, ahonnan az egész olimpiai gé
pezet meglehetősen bonyolult szálait vezetik, 
a Weespcrzidje 52 szám alatti helyiségében van 
Itt székel báró Schimmelpenninck vau dér Oye 
elnök és a többi hatalmasságok, akik ebben a 
pár hónapban nagyobb szerepet játszanak, 
mint egy-egy politikus. Minden levelezés ide 
fut be és osztják ki a külömböző szakoknak. 
Rengeteg munka, hiszen elejétől fogva a bi
zottság úgy osztotta be, hogy mindent Igvélileg 
intézzenek cl, aminek az volt az előnye, hogy 
nem volt állandóan tele a várószoba és a többi 
helyiségek s mindenki végezhette a maga mun
káját a rendes időben. Hogy ez az intézkedés 
helyes volt-e, azt csak ezután lehet majd meg
állapítani.

Most azonban, hogy itt van a nagy olim- 
piász is, egymás kezébe adják a látogatók a 
kilincset. Külföldi sportvezérek, a sportkon- 
gresszusok delegáltjai és más sportbizottságok 
kiküldöttei végzik itt az utolsó simítást azon a 
négyesztendei munkán, amely az olimpiászt

megelőzte. Hogy azonban szabályosan beoszt
va dolgozhassanak, ezért azt határozta a Comi- 
tée, hogy a város többi részeiben helyezi el az 
egyes osztályokat. A belépőjegyeket például a 
Heerengrachtban levő Kereskedelmi Társaság 
épületeibe helyezték át még a játékok első fe
lén. Ebben az osztályban, amely Verwoed veze
tése alatt áll, állandóan, éjjel-nappal, hétköz
nap épugy, mnt vasárnap dolgoznak, hogy a 
sok levélbeli kérdést elintézzék és nem győzik 
itt a kért jegyeket kiosztani és a kéréseket el
utasítani. Arra a kérdésünkre, hogy valóban 
el vanak-e már kelve a jegyek mind, azt vála
szolták, hogy ez nem felel meg a valóságnak 
és légből kapott az az állítás. Csupán a meg
nyitó játékokra és a lovasvers nyekre vannak 
a drágább jegyek eladva, íll tvc fenntartva. 
De olcsóbb jegyek még kaphatók, amennyi 
csak tetszik. A külföld szám íra pedig nagyszá
mú jegyet tettek félre és külföldi megkeresé
sekre azonnal utalnak ki jegyet. Az atlétikai 
versenyekre szintén nag1 un sok jegyet adtak 
már el, de csodálatosan itt is csupán drágább 
jegyekből Az úszó vers/nyekre szintén szépen 
kelnek a jégyek. de a vitorlás és evezősverse
nyekre nagyon keveset kértek. Szinte hihetet
len, hogy abban a Hollandiában, ahol a kerék
pár sport olyan magas nívón áll, alig vesznek 
egy-két jegyet a kerékpár versenyekre.
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A kánikulás Budapest
Mit mondott a kalauz ? — A tőhercegnő a nyilvános fürdőben 

Strandoló
Budapest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A kibírhatatlan forróság már a vona
ton kezdődött, dacára az éjszakának. A nyi
tott ablakokon túl a csillagos alföldi ég s rez- 
dületlenül a széles magyar róna, amely re
kord terméssel lepte meg az idén gazdáit, a 
milyen nem volt húsz év óta. A kövér magú 
dús kalászok közel hét milliárd lej többletet 
jelentenek a magyar gazda társadalmának s 
ha már a földi hatalmasságok legnagyobbika, 
Chamberlain hideg angol gőggel fordít hátat 
az optáns pörnek, legalább a jó Isten moso
lyog egy barátságosat a barátnélküli Magyar- 
országra.

Mert Magyarországon, — akárhogy is pa
naszkodnak és nehezen éldegélnek az embe
rek, —- a dolgok mégis kezdenek rendes me
derbe terelődni. Vagy nem erre vall az a je
lenet, amely barátom és a vasúti kalauz kö
zött játszódott le a fülledt júliusi éjszakában. 
Nagyon nehezen tudtunk elaludni, engem csak 
a forróság bántott, a barátomat valami más is. 
A kalauz éppen benyitott:

— Kalauz ur drága, mondta a barátom, 
bizony itt nem utazunk egyedül. Az üléseken 
és az ülésben jegy nélküli utasok is vannak.

— Komoly tapasztalat ez kérem alássan? 
kérdezte a kalauz.

— A legkomolyabb.
— Úgy nagyon szépen köszönöm, hogy 

szólani tetszett. Reggel, ahogy megérkeztünk, 
azonnal jelentem. Holnap már ez a kocsi nem 
lesz forgalomban, azonnal beviszik a gőzbe.

Meg vagyok győződve, hogy ez meg is 
történt. Vájjon mi történik nálunk odahaza a 
bogaras Pullmanokkal?

Budapestre különben rányomta sárga ne
héz bélyegét a kánikula. Az emberek kiful
ladtak, az utcákon rohanó motorozok ingujj
ban vezetik a gépet, nekik jó, legalább szelet 
csapnak maguk körül. A boltok láthatólag 
üresek, némák, a tüzelő járdákon is kevés a 
járókelő, a kávéházak terrasszán nincs sen
ki. Mindenki szalad a strandra, ha már e po
kolból nem tudott elszabadulni. A strandok 
közül legdivatosabb a Gellert hullámfürdő. 
■— Ide jár a leguribb közönség s délelőttön- 
kint maga Auguszta főhercegnő is, aki után 
természetesen felvonultak az összes kormány 
főtanácsosnék, a színházak primadonnái, a 
mondain fiatalság, s mindenki, aki ebben a 
tetszelegni szerető városban valamit számit, 
vagy számítani akar. A hullámfürdőben meg
szólal a duda és akkor a csempézett nyolcvan 
méteres medencében két méteres hullámokat 
vet valami ördögi szerkezet. A viz a csempék
től kék, mint az Adria, s igy majdnem töké
letes az illúzió, különösképpen már azért is, 
mert sok az angol, amerikai, olasz, német, 
ember, akiknek felébresztették az érdeklő
dését Budapest iránt. Egy órás Pesten való 
tartózkodás után megjelentek a hullámokban 
Koehl kapitány és báró Hühnefeld is, akiknek 
itt kijutott a spontán lelkesedésből, különben 
az utcán nem várta a német oceánrepülőket 
serki, csak a rendőrök kilométeres sorfala a 
mátyásföldi repülőtértől egészen a Gellértig. 
A közönség a nagy előkészületre megkérdez
te: ki jön, azután kedv nélkül és lelkesedés 
nélkül ódalgott tovább a nyelvlógató kániku
lában. Aki teheti, bemártózik a hullámokba, 
rang szerint a Gellért után a Margitsziget 
majd a Csillaghegy és végül az öt millió pen
gő (250 millió lej) költséggel felépitett Szé
chenyi strandfürdő következik. A Széchenyi 
monumentális és művészi, de olcsó. Ezért ro
hanta meg a tömeg, amelyen végül is úgy 
akar segíteni a város, mint tulajdonos, hogy 
duplájára emelte a jegyárakat. A Gellértben 
kabinnal, törülközővel, borravalóval 4 pen
gőben van egy három órai fürdőzés, (tovább 
nem lehet, vagy újra meg kell váltani a je
gyet), a Széchenyiben eddig mindez az élve
zet és mennyei gyönyör eddig 1 pengő 50 fil
lérbe került. Van is nagy tiltakozás a tömeg 
részéről, s az árdrágító városi tanács ellen 
egyre nagyobb méreteket öltő demonstráció 
készül. Ami jogos is. Elvégre az áremelés az 
exclusivok érdekében történt, akik nem fér
nek el egyedül a Gellert fodros vizű meden
céiben. A pesti proccoknak közelharcot kell 
vívni egy-egy kabinért s a tömeg soraiban 
az ajtók előtt felfedezhetjük a legismertebb 
pesti neveket.

A sok méltóságos asszony között láttam 
egy pesti mészáros (pardon, nagyvágó) felesé
gét. Két nap alatt öt fürdőruhát számoltam

szépségek
meg rajta: egy zöld, egy fehér, egy szivár
ványszínű harántcsikos trikót és két fürdőru
hát, amelyen a nadrágszine elütött. Óránkínt 
öltözött át őnagysága, aki ellentétben vaskos 
férjétől, elbájoló volt e szilfid proporcionális 
vonalakkal. Nem csuda, hogy érette drága a 
pesti mészárszék. Tőkés Anna, a marosvásár
helyi kisleány, akiért a Nemzeti és a Magyar 
Színház vetélkednek, itt barátkozik a vízben, 
viszont a vetélkedő kedv nem kisebb egy má
sik erdélyi színésznő körül, csakhogy itt egy
előre még csak a legyeskedő férfiak vetélked
nek a remek szépségű Hollós Juci körül, aki

Lengyel Vili oldalán Kolozsvárról indult el, 
hogy meghódítsák a magyar fővárost. Hollós 
Juci jó stratégának bizonyul: egyre növekszik 
a hódolók száma. Jósika Mici, az egykori 
nagyváradi drámai hősnő is ott üdül a (Jel
iért medencében, hiába várja vssza az erdélyi 
közönség

Az olasz konzul egy magas piros cipót 
hölgynek kurizál. Ki ő? Rendkívül ismerősökI 
a vonásai. Eszterházy Ágnes, a nagyszerű fiiraI 
Primadonna tölti Budapesten a nyarat.

— Habozás nélkül nem őt választanám, I 
jegyzi i ,cg mellettem elég hangosan egy pedil 
szel adón.

Tessék hát elképzelni, hogy mily forrósán 
lehet a pesti kánikulában, még a hüsitő haboki 
között is.

Bárdos László

Megnyílt a bécsi dalosünnep
A megnyitás a német-osztrák csatlakozás jegyében folyt le

B é c s. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A bécsi Práter óriási csarnokában százezer 
főnyi közönség előtt nyílt meg tegnap a né
met dalosszövetség ünnepe. A megnyitóra 
megjelentek Severing német belügyminiszter. 
Lobé, a birodalmi gyűlés elnöke és valameny- 
nyi osztrák politikai és társadalmi nevezetes
ség.

Liszt Frigyes a német dalosszövetség elnö
ke nyitotta meg az ünnepélyt s beszédében 
kijelentette, hogy ez a szövetség megterem
tette az általános német népközösséget.

— Forró kívánságunk, — mondotta, 
— hogy a németség megvalósítsa az 
egység külső kötelékeit és teremtse 
meg az egységes, nagy Németországot.

Ausztriát ezernyi szálak fűzik Németország
hoz, melynek elválhatatlan része. A béke min
den fegyverével álljuk a harcot, amely az 
egységes Németország megvalósítására vezet.

Újabb jelentések szerint a dalosünnep 
megnyitása Németország és Ausztria csatla
kozásának jegyében folyt le. A dalosünnep 
csarnokában mintegy kilencvenezren foglal
tak helyet, s a csarnok környékén is ugyan
ennyien. A dísztribünön Löbe, Tereken féld 
gróf, Bécs polgármestere, Seitz és az osztrák 
miniszterek ültek.

A megnyitó beszéd után huszonötezer da
los énekelt egy csatlakozásra hivó dalt, Wol-

gemuthnak, az ismert lipcsei karnagynak a 
vezetése alatt. Ezután az ostmarki dalárdatárj^
saság elnöke tartott beszédet, amelyben a köd 
vetkezőket mondta:

— Minden német dalos mélységesen áll 
van hatva a német nemzet iránt való köteles-s 
ség tudatától.

Mindnyájan, ahogy itt vagyunk, kí
vánjuk ’mgy Németország megterem

tését,
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de a meggondolás azt is mondja nekünk, hpgyP 
azt rövid időn belül nem lehet megalkotni. T 
Várnunk és dolgoznunk kell.

A beszédre a jelenlévők felálltak és 
irhatatlan lelkesedéssel énekeltek a Deutscl-P 
land, Deutschland über Alles-t. Mély benyo-P 
mást keltett az a tény, hogy német és osztrák E
személyek is a tömeggel együtt énekelték a 

tömeg a dalt egy negyednémetek dalát. A 
órán át tapsolta.

Kétszázezer dalos vonul! ,
IeI D

főnapjaként tegnap két JA dalosünnep , _ _ _
százezer dalos vonult fel a főutcákon és ment
ki a práteri csarnokba. Az impozáns felvon«. ( 
lásnak rengeteg nézője volt, s a menet két- j 
szeresen nagyobb volt, mipt 1908-ban, Ferenc | 
József uralkodásának hatvanéves évfordul» I 
ján..

t<

Negyvenmillió frankot követel Stirbey herceg 
hagyatékából a gazdag bojár természetes fial 
Georg Schütte, egy hetvenötéves, nyugalomba vonult kamaraénekes érdekes portul 

a párisi bíróság előtt h
Bécs. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Néhány hete egy furcsa öregember tartózko
dik Bécsben. idegesen járja az osztrák fővá
ros közhivatalait, okmányokat nyomoz, ‘ * 
sokat hajszol, s mindenütt elmondja élete

ira- 
ál-

negyven millió frankot követel, mint 
örökségrészt, amely neki törvényesen 

kijár.

s?

f<

Utólagos tragédiáját.
Azt állítja, hogy

Georg Schiitfének hívják, egykor hí
res kamaraénekes és hetvenötéves.

A por már második éve folyik de er4 _ 
ményt eddig még nem hozott. Az aggastyán, 
akinek egyetlen gondolata most már a nagy 
pör, a napokban Bécsbe érkezett, hogy 18 
származására vonatkozó iratokat beszerezett 
A bécsi görög keleti parókián s

Azonban a magában álló aggastyán, aki 
szépivelésü művészi pályája megfutása után 
a jól megérdemelt polgári nyugalomba vo
nult vissza, néhány év óta nincs megelégedve 

élettel, mert öreg korára rájött arra, hogyaz

ő nem is Georg Schütte kamaraéne
kes, hanem sokkal több: Stirbey ro

mán herceg természetes fia.

Lehet, hogy az öreg ur már régebben is 
tudott hercegi származásáról, de a nyilvános
ság elé csak harmadféléve vitte ezt a szigorú 
magánügyét. 1925. augusztus 25-én halt meg 
ugyanis Stirbey György herceg Párisban ki- 
lencvenhétéves korában. Mivel a herceg ha
gyatékát felosztották a törvényes örkösök kö
zött, Schüttének semmi sem jutott az örökség
ből. És itt kezdődött el az öregur tragédiája. 
Mikor látta, hogy hiába erősitgeti hercegi 
származását,

a párisi polgári bíróság előtt beperel
te az örökösöket, s a mérhetetlen 
bojár vagyonából nem kevesebb, mint

már megszerezte a keresztlevélnek a 
másolatát, az igazságügyi miniszté
riumtól pedig olyértelmü írást kapott, 
hogy a keresztelési bejegyzést, a 
mennyiben az atya és a megkeresz
telt személyére vonatkozik, az osztrák 
bíróságok teljesértékü bizonyítéknak 

veszik

a 
m 
ni 
at 
ki 
vi

A bécsi görög keleti parókia regisztert H 
ben ugyanis Schütte atyjául Stirbey Györgj 
herceget Írták be, s az öregur erre az adatil P 
támaszkodva akarja érvényesíteni jogi ip n'
nyét az örökösökkel szemben.

Szombaton, 1928 jutius hó 21-én délu
tán 3 órakor megnyílik a DERESTVE|

ga 
r na 
pá 
de

ÚSZÓBA g
Tramvaj — autóbusz-járat! Iá:

Megszűnik kellemetlen izzadása, ha Hofer 3. számú porát használja.^
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& a prázsmári posztógyár áruraktára j
A kár hatvanmillió le5, amely biztos fás révén megtérül |

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
iási tűz pusztított szombaton éjszaka a prázs- 
iri posztógyárban. A brassói tűzoltóságot este 
óra 10 perckor értesítették a tűz kitöréséről 
üdv Tittes Pál parancsnok vezetése alatt ki
múlt « a gyári tüzérséggel és a prázsmári tüz- 
tósággal reggel négy óráig dolgozott a tűz el-

A kár a gyárigazgatóság számítása szerint
XEROXON

hatvanmillió lej

amelyből negyvenkét millió lej a kész posztó
raktárra esik. A kár biztosítás utján megtérül. 
A gyár üzeme két hétig szünetelni fog, miután I

.-1 inára! sikerüli megmenteni. ellenben 
9 kész posztóraktár és a gyapjurák tar 

el pusztult

legalább ennyi idő szükséges az elpusztulta 
nyersanyag pótlására. A tüzet rövidzárlat^ 
okozta. p

— y
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asárnap dobo'nak, ^tlín végrehajtana1', ajtókat 
jrneít be, párnákat rabolnak és asszonyodat vernek] 
meg adószedés önr alatt Szilágynagyfaluban
Szilágy nagyfalu. (A Brassói Lapok 

küldött tudósítójától.) Vasárnap doboltak 
ilágynagy faluban: f űdtől adatik mindenki- 
k, akit illet, hogy aki keddig be nem fizeti 
’i állami adóját, annak a már lefoglalt tár-

telessel foglalkozó lakosság hazatérőben

ö jött ez a űzetni való, éppen júliusban, 
hellénül az aratás előtt. — Nő. de, ha mu- 
ij. hát majd csak kifizetjük valahogy.

Másnap, hét lön, — s nem harmadnap, 
ni ahogy dobolták, — Sumalan Péter vég- 
bajtó, a kisbiró, két csendőr és egy cigány 
főár kíséretében már a kora délelőtti órák- 
n elindult a zálogolásra. A végrehajtónak 
rgős volt a dolga. Félt, hogy hétfőn kifizeti 
nép a hátrálékokat.

A lefoglalt állatok és búto
rok helyett az ágyból a 
párnákat vitték cl adóba

A menet első útja Márkus János, raafom- 
Itjdonoshoz vezetett s az iiki adó fejében 
ír előzőleg lefoglalt három kövér disznó be
utaz ágyból kiszedték a párnákat s azt vit
tel. A malomtulajdonos e hallatlan eseten 
„szégyenen“ felháborodott, felfutott az adó- 
Mtalha. Ott a perceptor azzal fogadta, hogy

Yoó kérte, hogy mivel felesége a mezőn van, 
várjanak más napig, mert ő nem tud intézni 
semmit. De nem azért van Sumalan végrehaj
tó karhatalommal felszerelve, hogy ilyesmit 
figyelembe vegyen. Felszólította, hogy nyissa 
ki a szemét és az ajtót is. A majdnem teljesen 
vak Yoó az előbbi felszólításnak a legjobb 
akarat mellett sem tehetett eleget, az utóbbi
nak pedig eleget akart tenni, de mig izgalmá
ban a felesége által eltett kulcsot keresgette, 
a karhatalommal felszerelt

Sumalan végrehajtó betörte a ház aj
tóját s az ágyban levő párnákat el

vitte adóba.

Deák Ferenc és Fazakas József gazdáiko-
dóknál csak a kicsiny gyermekek voltak ott
hon, — midőn a karhatalommal felszerelt 
Sumalan ur az ágyból kiszedte a párnákat,.

Keserű Andrásné 70 éves öregasszony 
adóját -— mint, hogy az nem volt sok -— egész 
évre kifizette. Sumalan végrehajtó nr azért 
őt is felkereste s a különlakó veje adója fejé
ben a párnákat itt is összeszedte az ágyakból. 
Az öregasszony sirt, rimánkodott, sőt még az 
kifizetését is felajánlotta, csak a párnáit ne 
vigyék el. de hiába

Fazakas Pál gazdálkodónál senki sem volt 
otthon. A karhatalommal felszerelt Sumalan

ha neki ez az eljárás nem tetszik, 
menjen a sóhivatalhoz.

Benedek György földesgazdánál 
rmekek voltak otthon. Benedek a

hát

csak a 
mezőn,

ilesége pedig a lakástól kissé távolabbi kert
et volt. A menet megérkezte után a gyerme
kkel előhivatták Benedeknél s felszólitot- 
ík.Hogy az ajtót nyissa ki. Az asszony ennek 
leget is tétt. A legnagyobb meglepetésére azon 
en a végrehajtó az 1200 lej adóba lefoglalt 15 
tér lej értékű lovai helyett itt is a párnákat 
Mte ki az ágyból s átadta a cigánynak, hogy 
ípe ki a szekérre. Benedeket a történtekről 
thége időközben értesitcite. Ilazajövet, — 
lialait a végrehajtó a szomszédnál működött 
- látva a szekéren párnáit s tudva azt, hogy 
|nii a párnái, hanem a lovai meg a szekere 
un lefoglalva, — levette onnan s hazavitte, az 
Hót pedig kívülről bezárta. A végrehajtó, 
kidón értesült erről, visszament Benedekhez 
|i párnák azonnali kiadását követelte. Bene- 
Itk kijelentette, hogy nem a párnái, hanem 
lintazta végrehajtó is jól tudja, a lovai meg 

szekere van lefoglalva, s igy ő a párnákat 
lm adja ki. ő ilyen szégyent nem hagyhat 
Bálán, hanem vár janak addig, mig az ugyan
iéban a házban levő lakójától 1000 lejt kér 
kölcsön. Benedek elment, mikorra azonban 
■sutért

w ajtója be volt törve, s az ágyba 
j visszahelyezett párnáit a végrehajtó 

parancsára a cigány ismét elvitte.

Benedek pénzzel a kezében könnyezve kö- 
»«fpilt. hogy ne kövessék cl vele a jómódú 
pzdával szemben azt a nagy szégyent, hogy 
imáit elvigyék adóba. Sumalan végrehajtó 
ujlithatatlan maradt s a párnákat a többi 

járnák közé hajították fel a szekérre. Benc
ék a rajta esett sérelemért orvoslást ment ke- 
nni»„perccptoriciára“ (mint azt Benedek 
György mondja), ahonnan a perceptor éppen- 
tp a sóhivatalhoz küldte, mint a többieket, 
iik előtte és utána oda futottak jogorvos
lásért
I Yoó Ferenc gazdálkodónak mindkét sze- 
1« hályog van, ezért most már egész nap 
Ital otthon ül. vigyáz a házra, felesége végzi 
hintézi helyette a férfimunkát is. A Sumalan 
vezetése alatt álló menet l obhoz is elérkezett.

végrehajtó urat ilyen csekélység nem izgatja, 
is, minthogy az.— majd hazajönnek! Addig 

istálló nyitva volt, elhajtott 
nyílt. Később kiderült aztán, 
egész, mert

onnan egy bor-
hogy tévedés

azt a nyug-

az

Fazakas az adóját, mint __ „
ta is igazolja, már régebben kifizette,

A legnagyobb sérelem azonban Tököly 
Lászlómét érte, akinek még ”000 lej adója volt 
kifizetni való. Sumalan végrehajtó bevezet
tette magát a szobába, s ott —bár a több, mint 
egy milliót érő kúriában bútorok voltak 1c-
foglalva. — egyenesen az ágyhoz ment, 
párnákat kezdte kiszedni.

a

Hívta a cigányt, hogy azokat vigye ki a 
szekérre. Tökölyné, Márkus Erzsébet kérte, 
hogy vigyenek bármit, de az ágyneműt nem 
engedi a cigány kezébe. Mivel a végrehajtó 
ragaszkodott a le nem foglalt ágynemű elv i-

ALROXON

CSAK HÁROM

LEGJOBB
LÉGY' 
FO' 
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Vezérképviselet: SCHULZ ARNOLD
TIMISOARA

teléhez, Tökölyné az egyik, Sumedan végre
hajtó pedig a másik végét fogta meg a párná
nak, s egymás kezéből ráncigálták Amint a 
körorvos által kiállított látlelet is igazolja, a 
magáról megfeledekezett végrehajtó — bizo
nyult erősebbnek, mert a párnákat mégis el
vitték a lefoglalt bútorokkal együtt. Midőn 
Tökölyné véraláfutásokkal bővelkedő testtel 
feltápászkodott a konyha cementjéről, ( mert 
időközben oda került, hogy milyen utón, azt 
a bevezetett vizsgálat fogja megállapítani!), s 
bement a szobába, meglepődve konstatálta, 
hogy az ágyban tartogatott 2000 leje is hiány
zik.

Összetört ajtókkal, kékre- 
vert testtel vonult be a 
panaszlók menete a megye 
székhelyére

Az adófizetők egy csoportja, élükön a 
kékre-vert Tököly Lászlónéval, szekérre téve 
a bezúzott ajtókat, a megye székhelyére, Zi- 
lahra mentek sérelmeik orvoslásáért.

A panaszlókat a megyei prefekturán meg
értőén fogadták, s átkisérték őket a pénzügy
igazgatósághoz, onnan pedig a csendőrparancs
noksághoz, s a jegyzőkönyvek felvétele után 
a legszigorúbb vizsgálatot helyezték kilátás
ba.

.Mit szóljunk mindéhez? A vérlázitó adó
statárium szilágynagyfalui megnyilatkozását 
ugyebár nem szükséges külön kommentálni. 
Csak feljegyezzük: Aratás idején adóoffenzi- 
va indult egy magyar község lakossága ellen, 
olyan módon, ahogy elrészleteztük a megcsu- 
folt emberek szószerinti és Írásba foglalt pa
nasza alapján.

h. e.

Marosvásárhely bajai I
Marosvásárhclyről jelentik: A város pénz

ügyi bizottsága tegnap délután gyűlést tartott 
amelyen t ömés dr. főorvos szóvátette, az egész
ségügyi bizottság plakátjait, amelyek tulajdon
képpen csak óvatosságra akarták inteni a la
kosságot és amelyek nagy ijedelmet okoztak a 
városban A fogalmazás téves volt, mert a víz
vezeték vize ma sem rosszabb, mint volt egy
két évvel ezelőtt. Fertőző megbetegedésről 
edig még nem érkezett jelentés. Focid seu he 
lycttes polgárim', tér válaszolt a főorvosnak, ki
jelentvén, hogy a tanács mindent megtett, hogy

Azután a váró- és a református egyház pe 
réről tárgyaltak. Mint ismeretes, a reformatu

millió megfizetésével marasztaltak cl. Ugyan
akkor égy másik három milliós végrehajtást is
bevezettek a város ellen le ni én ve
az, hogy a marasztaló Ítéletek jogi tévedése 
ken alapulnak és megbízták a helyettes pol
gármcstert, 
beliigymini

hogy Bukarestben interveniáljon a 
í ie''k s egyutal a várost kötelez-

te a bizottsági gvülés arra felebbezzen

A harmadik m gbeszclesre kerülő úgy a 
tisztviselők adója volt, Nemrég ugyanis a

pénzügyigazgatóság azzal az indokkal, hogy a 
város nem fizette be idejében a tisztvsielőktől 
a levont adót, félmillió lejre bírságolta a vá
rost. A gyűlésen kijelentette a polgármester, 
helyettes hogy ez a bírságolás nem jogos, mi
után a város költségvetését a miniszter még 
nem hagyta jóvá, a tisztviselők fizetését csak 
előlegként adták ki, amelyből nem volt joguk 
még levonni az adót. Diamanstein Dezső fake
reskedő kérése volt a gyűlés negyedik pontja. 
A fakercskcdő és a város főzött a múlt évben 
szerződés jött létre, amelyben Diamansteint 
kötelezik, hogy a városnak 150 vagon fát szál
lítson. A szállítás előtt azonban megdrágult a 
vasút tarifa és a faszálitó kérte a várost, hogy 
a szállítási differenciát fizesse meg. A város 
ezt annak idején cl is fogadta, de hiába kér
dezte a vásárhelyi vasúti főnökségtől, majd a 
kolozsvári üzlet vezetőségtől, hogy mikor lépett 
életbe a vasúti tarifa, azok nem tudták. A 
gyűlésen úgy döntöttek, hogy a helyettes pol
gármester ezt is tudja meg Bukarestben, ahol 
bizonyára jobban vannak informálva a vasúti 
tisztviselők a vasútról.
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HADZSÍCS TÁBORNOK A mai érettségi - pedagógiai barbárság
Pric Oktávián, a néppárt erdélyi szervezetének vezetője nyilatkozik a mai érettség/ 

rendszerről
Kolozsvár (A Brassói Lapok tudósitó

jától. Prie Oktávián, a néppárt erdélyi szer
vezetének vezetője, a most lezajlott érettségi 
vizsgálatok eredményeiről a következőket mon
dotta:

— Hallatlan dolog, hogy százhatvan diák 
közül csak huszonkettő meneti a baecalau- 
reátusi vizsgálaton. Ha a háború előtt valame
lyik tantárgyból harminc százalékos volt a bu
kás, a szaktanár ellen fegyelmi vizsgálatot in- 
ditottak. A liberálisok ma érkeztek el ahhoz, 
hogy sutba dobják a pártfegyelmet, s kijelen
tettek, hogy ncín adják tovább a közoktatás- 
ügyi miniszter ’ a nehéz milliókat, mert 
nincs szükségük arra, hogy végül is ilyen érettmnnTTvmnvTTTTTnnTVTvmmvwíTVTmTvvTTTTTTTnTnnnfflffl 

A repülő autó

ségi eredményt nyújtson. A román iskoláké 
jászétvezésre szorulnak, a háború utáni isim 
törvény csak kísérletezés, amely nem áll pit 
ciz alapokon. A kormány seregestül alapkőin 
a líceumokat de nem volt honnan képzetté 
nárokat venni. A Jelügyelet és ellenőrzői ílln 
dóan ingadozó s rz analitikus programnál 
felel meg a pedagógiai követelmény kőik. 1 
mai érettségi pedagógiai barbárság. Nincs«’ 
lúgon olyan ország, ahol nem az a tanár étát 
ségizteti a tanulót, aki a nyolc éven át okfitli 
s aki ismeri a diák képességeit, hanem jóit 
mán teljesen műveletlen vizsgabiztosok ri> 
gáztatnak, akik a legérthetetlenebb kérdésein 
adták fel a tanulóknak.

Végleg meghiúsult Hadzsícs 
kormány vállalása

B e I g r á d. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Hadzsícs kormányalakítási vállalkozása, 
végleg meghiúsult. Állítólag újból Sztojano- 
vics kap megbízást.
▼VVVVVTTVVTVTVTVVVTVVVVTVVVTVVrTrV

A BRASSÓI LAPOK
PAIASZÜint

*

Revolveres iürdőjegyínkassző 
az Olt mellett

Tegnap, vasárnap lévén, egy tizenhat em
berből álló brassói társaság ment ki Szászher- 
mány községbe. A község mellett mintegy há
rom kilométernyire van az Olt, s vasárnap dél
utánonként Brassóból is gyakran kijönnek ide 
fürdeni. Ez így megy évek óta már, s amióta a 
kánikula bekövetkezett azóta a szászhermányi 
Olt partot százával lepik el a fürdőző kirándu
lók. Tegnap aztán kellemetlen meglepetés várt 
reánk. Újra kimentünk a szászhermányi 
strandra, s amikor arra az útra értünk, amely 
az Olt ahhoz a pontjához vezet, ahol fürödni 
szoktunk, egyszerre három alak ugrott clibénk. 
Az egyikük revolvert tartott és úgy kénysze
rítette megállásra a gyanútlan Oltra vágyókat. 
A revolveres ember. Joan BeUa mezőőr volt, 
akihez csatlakozott Mátéi Cristolovean mezőőr 
és Gheorghe Masaru szászhermányi kisbiró is. 
Mi természetesen meglepetve kérdeztük, hogy 
miért fogadnak ilyen harciasán bennünket, hi
szen mi nem akarunk semmi mást, csak eny
hülést találni az Olt vizében. Erre a kisbiró 
megmagyarázta, hgy ezen az utón csak akkor 
lehet, átmenni, ha fejenként tiz-tiz lejt fize
tünk, mert ez az ut egy olyan ut, ahol ingyen 
nem szabad járni. Mi igen elcsodálkoztunk 
ezen, hiszen mi sohasem fizettünk itt senkinek 
azért, hogy lemehessünk a partra, s különben 
is törvény engedélyezi azt az embereknek, 
hogy a folyók és patakok partjától tizenöt mé
terre jöhet-mehei szabadon, bárkié is a terület 
Mi pedig nem voltunk túl azon a bizonyos ti
zenötméteren. Mi nem akartunk fizetni, mire a 
három ember csendőrrel fenyegetőzött, miköz
ben leengedtek a dijat öt-öt lejre. Mi ezt sem 
voltunk hajlandók fizetni, végre is az egész 
társaság egy öt lejes jeggyel lemehetett a 
„strandra", ahol legalább kétszáz ember volt 
már. Az élelmes emberek igyekeztek megsar
colni mindenkit, de ha a fürdőzni vágyó kitá
totta a. száját, akkor többé nem merték emle
getni, hogy ez a legujab községi rendelet. 
Azonban a kétszáz ember közül bizonyára 
száz-százötven akadt legalább, aki nem akart 
veszekedni, megismerkedni a csendőrökkel, a 
kikkel fenyegetőztek, hanem leszurkolta inkább 
a tiz vagy öt lejt. Szóval egész szép bevétele 
volt tegnap a szászhermányi fürdő ellenőrök
nek. Szeretnék tudni, hogy ez önkéntes vállal
kozás volt, vagy csakugyan van-e rendelet ar
ra, hogy egy községtől három kilóméternyi
re fekvő folyó partján csak akkor lehet für
deni, ha fizet az ember. Szeretnék tudni, hogy 
ez önkéntes válalkozás-e, vagy a szászhermányi 
Olt hirtelen nagyzási mániája, amenyiben 
fővárosi strandnak képzeli magát.

Tisztelettel: Aláírás.

Chappcdelaine gróf bemutatja a legújabb légicsodát — a gyroptére!
Paris. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Őszintén bevallom, magam is mosolyogtam, 
midőn először hallottam róla. Két évvel ezelőtt 
történt, a Faubourg st. Honoré és Royal ke 
reszteződésénél. Persze megrekedtünk. Várni 
kellett amíg elvonul az ellenséges csorda, s 
mig a forgalmi bojtár jónak látja ismét meg
nyitni a sorompót. Szomszédom hozzámhajol és 
ezt mondja:

Nos, ha most nem ebben a taxiban, de ta
lálmányomban ülnénk, már rég átrepültük vol
na a rue Royal-t s valahol a Louvre-nál jár
nánk.

Persze eszembe se jutott, hogy komolyan 
érdeklődjem a találmány iránt. Chappedelai- 
nc-ben — mert ő ült mellettem a taxiban — 
éppenséggel semmi sem volt a fantasztából. 
Úgy tetszett nyakkendői, dineri és souperi, a 
szépnem, s garconniejének művészi együttese 
kötik le minden gondolatát. Elhihető volt, hogy 
álmatlan éjszakákat töltött el, inig lukasában 
Jean Goujor-szobor ideális helyét megtalálta, 
de, hogy egy komoly technikai találmányával 
foglalkoznék — valóban erre csak mosolyog
hattam.

Más lapra tartozik és más elbírálás alá 
esik, hogy másfélévvel később a nagy francia 
repülőkonstruktörök Bréguet és társai is mo- 
solyogtak.Pedig Chappcdelaine már a szaba
dalmi rajzokat terítette eléjük, a számok, a 
hajtóerők, a feszültségek logikáját. „Ez a ma
sina ugyan soha nem fog repülni“ ez volt min
denünnen a válasz. „Fiatalember, jobban teszi, 
ha mással foglalkozik“ az atyai jótanács. Ám 
nem azért cipelte magával Chappcdelaine ti
zenkét év óla repülő autó gondolatát, hogv egy 
ilyen kicsinységre kedveszegetten elejtse. „Ha 
nincs segítség, majd megcsinálom magam “ 
Féléven át dolgozott, az első modellen labora
tóriumában S megtörténik a csoda: Felülemel
kedik az első repülőautó....

Mindezt itt a Grand Palais-ban mondja el 
a fiatal francia mérnök. Alig tudok felocsúdni 
a csodálkozástól. A párisi repülőkiállitás szen
zációja, a gyroptére előtt állunk. Akik félévvel 
ezelőtt még kételkedtek, konstruktőrök és tu
dósok, most szájtátva hódolnak be a. tények
nek.

Itt fekszik előttünk a modell bronzból és 
alumíniumból, hossza felniéter, szélessége 25 
cm. jóformán alig különbözött a rendes autó
típustól. Csak három repülőgépkereke, s saját
ságos dobok a kabin két oldalán sejtetik, hogy 
a masinának légi rendeltetése is van. A dobok 
turbinák, amiket egy motor hajt. A turbinák 
gyűrűi tolóredőnyök segítségével bárhol fel
nyithatók. s aszerint, merre szolgál a levegőrés 
mozog a légicsoda. Ha akarod függőlegesen 
emelkedik fel a földről mint egy lift, kötél és 
támaszték nélkül. Ha akarod órákig áll egy 
helyben a levegőben. A turbinák tartják egyen
súlyban, a turbinák önrotációja akadályozza 
meg motor hiba esetén a zuhanást.

Mindebben kételkedni lehetne, ha Chappe- 
delaine nem hozná mozgásba a motort. Igyek
szem hűen leírni amit láttam. A turbinák elkez
denek forogni. A bugás mind magasabb han
gú, mind fülsiketitőbb lesz. Egyszerre megmoz- 
dul az autó és felemelkedik. Félméter magas
ságban lebeg. Menne tovább is. őrülten cibál- 
ja a láncokat, amelyekkel oda van rögzítve 
Chappcdelaine elállitja a motort. A gyroptére 
földreszáll. Azt lehet mondani ez csak egy kis 
modell. Ám a kis modell repül, az elv adva van 
s a kis modell után a nagy modell csak idő, 
türelem és félmillió frank kérdése. Chappcde- 
laine bebizonyította, hogy gyroptére repül, mi
helyt a turbinák elérik a percenkénti 7000 for
dulatszámot, s hogy a hetedlócrős elektromos

motor magasba tudja emelni a háromnegyed | 
lós terhet.

Ami a találmányban leginkáb meglepő;! I 
gyroptére szárnyak nélkül repül. A feltilíi I 
lenézően mutat az óriási hall acélmadaia í 
Pedig a díszpéldányok vannak itt: Pinedóp | 
pe. a Bremen-tcstvéré, Bernardi hydropláujt I 
Coste és le Brix madara stb. S mégis az, eh I 
Gyroptére-t repülni látta, s pláne akinekW : 
táziája már a magasságoktól és sebességed w 
megnemesedett formájában képzeli el, a p»£ 
pás acélmadarak szárnyaiban könnyen az ti | 
avultság komikumát ismerheti fel.

Chappcdelaine első nagy modellje -b | 
marosan eldől franciák, angolok, vagy au« | 
kaiak büszkélkcdhetnek-c vele — két és fél® I 
ter széles lesz, tehát a forgalmi útvonalul» I 
járatható, autógarázsokban tartható, Fordjá I 
teszi ha sietve bemázoltatja szériagaráaal I 
jelszavát: „A jövő autója a repülőgép“, aJ I 
röptére megváltoztatja a jelszót: „A jövőt! I 
pülőgépe — az autó."

BM 
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Az aradi munkások 
megakadályozták Beller Hall 

beszámolóját
Arad. (A Brassói Lapok tudósítóját | 

Beller Hans aradi képviselő vasárnap délül j 
az aradi kiserdőben tartott népgyülésen, 1 j 
lycn Széli Lajos elnökölt, beszámolót uh 
tartani. Beller ismertette a német és a map f 
parlamenti csoport munkáját, majd a gazdiig 
elnyomatás ellen fakadt ki. A népgyiilái ; 
mintegy 2—500 hallgató között igen sok«!» I 
gcs szervezeti munkás is volt, akik az áriái | 
gozat tanácsválasztási liberális paktumíi | 
elégedetlenek. A munkások zúgása muftii I 
ler nem tudott többé szóhoz jutni. A muokw | 
mindenáron Fáskerti Tibort akarták nép I 
laltatni, mire Szeli elnök a gyűlést bezárta.

A LŐwensfe ín-bünügy 
még most sem tisztázódik 

Titokban temették el a híres belga haatítl
P á r i s. (A Brassói Lapok tudósítói» 

Lövvenstein bankár esete egyre bonyolult I 
lesz. A holttest megtalálásáról szóló fairek íll . 
lábán nem találtak hitelre és sokan jóiméin I 
dezett komédiát látnak az egész agnoszkili I 
eljárásban. A annak, akik minden pillaijilb I 
várják a bankár felbukkanását.

Löwenstein ellen állítólag már többszöri I 
sereitek meg merényleteket. Egyik lón« E 
t.yéri dopingult lova ledobta, hairritzi rilUjl I 
bán fel nem robbant bombái találtak, egy« | 
dászaton puskagolyó süvített cl mclette s H 
ő nyállást sohasem sikerült megállapítani.Ha | 
zó tartozói emiatt gondolnak most is bűntény! I

Brüsszelből jelentik: Löwensteint Evénü I 
városban a legnagyobb titokban eltelni™ I 
Mindössze tizenhaton követék a koporsóját; I 
kiváncsiakat az időpont elhalt jatít'ával il I 
rült távoltartani. 
«-v-rvrvTvvvYVTVVTVvvvvvvTTyyvyTW

— Iliit amiről.- {tifillúse yiarosnMM# 
Marosvásárhelyről jelentik: Ma deleiéit'« | 
Majláth püspök elnöklete alatt az összár» I 
Iv i egyházkerületek vallástanárainak a gól | 
se Maros vásárhelyen. A gyűlés célja, hogyi I 
uj középiskolai fantervhez szükséges vallásit I 
r.itási módokat megbeszéljék, s hogy az uj ii ■ 
könyvben megállapodjanak. A gyűlésen 
rozták, hogy augusztus végén újabb meghal I 
lésekre hívják össze az erdélyi római kait | 
kus vallástanárokat.
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BRASSÓ» LAPOK
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

»agy bizományosaink utján is feladhatók. 
A #-gaJ jelzett fairek díjazás alá esnek.

• Felelős szerkesztőt Kocsis Béla.
* Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne- 
redévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—t egész évre 1600 lej

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI.

EZ AZ IGAZÁN JÓ PORSZÍVÓ!

— Sikkasztással vádolják az aradvárosi 
gépüztineK igazgatóját. Aradi tudósítónk táv- 
iratozza: Kaufmann Kamiit, az aradi városi 
gépüzenlek igazgatóját sikkasztással és más 
szabálytalanságokkal vádolják. A tíz pontból 
álló feljelentéssel Robii polgármester ma fog
lalkozott és Kaufmannt rövidesen felfüggesz
tik állasától. A vádak súlyosak, s ha beigazo
lódnak. az ügynek az ügyész előtt lesz folyta
tása A kár becslés szerint félmillió lej.

— A kolozsvári törvényszéken megkezd
ték a Közgazdasági és Jelzálog Bank hitele
iéi követelésének igazolását. Kolozsvári tudó- 
litónk telefonnia, hogy az ottani törvényszé
ken ma kezdték meg a Közgazdasági és Jel- 
wkg Pank hitelezői követeléseinek igazolá
st. Az apró betétesek nagy tömegben jelen- 
H meg délelőtt fél tízkor a bíróság előtt. A 
jegyző felszólítására m:mkr. hitelezőnek, min
den beleteknek a befizetést igazoló írásokat 
lel kellett mutatnia. Miután a hitelezők óriási 
tömegben jelentkeztek, ez az igazolás négy-öt 
npii; fog tartani. Pénteken délelőtt választ
ják meg a csődválasztmányt. _ ....

— Nagy tűz egy máramarosi községben. 
Mármarosszígetről jelentik: Hosszú mező köz
ségben szombatról vasárnapra virradó éjjel le 
gélt a körorvos rendelőszobája s ugyanakkor 
•Ipusztult az orvos autója és a garázs is. A 
katasztrófával fenyegető tüzet végre sike- 
fiilt Verner jegyző önfeláldozó vezetésével a 
cözség lakosságának lokalizálnia.

Bútorvásárlás 
bizalom dol«ja

Hí jó bútort akar venni, ne sajnálja az utat 
MAROSVÁSÁRHELY-re es tekintsd mag

Székely és Réti
erdélyrészt bútorgyár rt 

hatalmú raktárait

í“^ zongora és pianínó
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének

nek kadvexS fi zatésl feltétetek.

— Eltemették Obregont. Mexikóban va
sárnap délután minden pompa nélkül eltemet
ték Öbregont. a meggyilkolt elnököt.

— Tűz egy vasúti raktárban. Aradról je
lenti tudósitónk: Az aradi állomás tranzito 
raktárában az éjjel öngyulladás következtében 
meggyulladt egy üveg vitriol. Azonnal hÍvták 
a tűzoltóságot, mely néhány perc alatt már a 
helyszínen termett. Munkájuk közben azonban 
még több vitriolos üveg felrobbant és három 
tübzoltó súlyosan megsebesült. A tüzet végre 
is sikerült lokalizálni, mielőtt a raktárban na
gyobb kár történt volna.

— Hármas halálos Ítélet. Londonból jelen
tik: A sussexi bíróság három vádlottat, akik 
Bríghton droguistát meggyilkolták, halálra
ítélt.

— A temesmegyei svábok nem akarnak 
sváb püspököt Szatmárra. Temesvárról jelen
tik: Nemrég az a hír terjedt el, hogy a temesi 
svábok akciót indítottak, hogy a szatmári 
püspökséget sváb eredetű katholikus pap kap
ja meg. A temesmegyei svábok erélyesen meg
cáfolják ezt a híresztelést, kijelentve, hogy ők 
sohasem törekedtek arra, hogy sváb katholikus 
legyen a szatmári püspök.

— Az Oceánrepülő Hühnefeld darabjá
nak premierje. Drezdából jelentik, hogy ott 
sikerrel mutatták be Hühnefeld bárónak, az 
oceánrepülőnek „Aki fél a boldogságtól cimü 
színdarabját.

— Felrobbant lőporraktár. Bordcauxból 
jelentik, hogy a bergeraci lőporraktárban a 
nagy hőség következtében tűz ütött ki és több 
t nna lőpor felrobbant Tize 1 larom munkás 
megsebesült, egy eltűnt. Szánkó? környékbeli 
ház összeomlott. A kár tiz miihó franknál is 
több.

— Négy párisi turista halálos szerencsét
lensége. Páriából jelentik: Lebecque, Gigord, 
Guilbcrt és Eanglois mérnök, mindancgyen 
párisi lakósok Svájc és Olaszország határán 
ahol családjaikkal együtt nyaraltak, több ki
rándulást tettek az Alpokra. Legutóbb veze
tő nélkül a Breithomra kapaszkodtak fel, de 
a gerincről egy 600 méteres melységbe zuhan
tak. Zermattból két mentőcsapat indult a fel
keresésükre, de már csak a holttesteket talál
ták meg. ,

— Öngyilkos hivatalnok. Marosvásárhely
ről jelentik: Tóth Viktor, a dévai fürészgyár 
tisztviselője tegnap veronállal megmérgezte 
magát. Tettét családi viszály miatt követte el. 
Haldokolva szállították kórházba.

— Okvetlenül megtartják a segesvári da
losversenyt. Segesvárról jelentik: Az eddigj 
jelentkezések alapján a kellőszámu versenyző 
részvétele akkor is biztosítva van, ha a CFR 
nem adná meg az 50 százalékos utazási ked
vezményt. Ilyenformán a nagyszabású ünne
pély mindenképpen biztosítva van..

— Hurokra került Róth Ármin. Parisból 
táviratot kapott a budapesti rendőrség, hogy 
ott elfogatóparancs alapján letartóztatták 
Róth Ármin budapesti bankárt, aki annak ide
jén a tőzsdékenjuuktura alatt számos vissza
élést követett el.

OBLIGÁT LÁTOGATÁS A MÜKIÁLLITASON

— Pokolgépet küldtek egy milánói orosz 
szállodatulajdonosnak. Milánóból jelentik: A 
Viktória szálloda tulajdonosának, Stefanov 
orosz embernek egy postacsomagot hoztak. 
Mikor felakarta bontani, a csomag felrobbant 
és súlyosan megsebesítette Stefanovot. A 
csomagon magyar címzés volt.

— Leégett papírgyár. Zágrábból jelentik: 
Susakban leégett Jugoszlávia legnagyobb pa
pírgyára.

— A franciák újra megkísérlik az Óceán 
átrepülését. Brestből azt jelentik, hogy Páris 
nevű repülőfőhadnagy onnan tegnap az Azori 
szigetek felé indult. A kísérlet célja az Óceán 
átrepülése.

—- Siófokon tovább üldözik a hamis kár
tyásokat. Siófokon újabb razziát rendeztek a 
hamiskártyásokra, akiknek egy újabb bandá
ját sikerült leleplezni. A csoportban állítólag 
budapesti hírlapírók vettek részt, később azon
ban kiderült, hogy annak minden egyes tag
ja notórius fővárosi kártyás. Valamennyieket 
kitiltják Siófokról.

—■ Két urileány holtteste a visegrádi ro
mok között. Tegnap a visegrádi romok között 
két urileánynak a megmérgezett holttestét ta
lálták meg. A bűntényben detektívek nyo
moznak, mert tanuk jelentkeztek, akik sze
rint előző nap a leányok fiatal emberekkel sé
tálgattak a romok táján.

— A marosvásárhelyi iparos tanuló ott
hon ünnepélye. Marosvásárhelyről jelentik: 
Tegnap délután hét órakor volt a marosvásár
helyi iparos tanuló otthon évzáró ünnepélye és 
munkakiállitása. Az ünnepélyei Jaross Béla 
helyettesítette a távollevő püspököt. A szava
latok és az egyfelvonásos után a jutalmak ki
osztására került a sor. Csiszár Lajos az intézet 
felügyelő bizottságának elnöke nyolcezer lejt 
osztott ki jutalom fejében a jó magaviselet!), 
a jótanuló és a szép munkát kiállító tanulók 
között.

ASTRA^g
Kedden, szerdán és csütörtökön 

a szezon kimagasló filmeseménye 

„Az apát titka“ 
lesz vetítve. Marcella Albani és Wilhelm Die- 

terlével a vezető szerepekben.
Ma hétfőn fut utoljára a „Pánik" 

Harry Piellel.
Péntektől Lilian Gisch nagy filmmje 

„A. skarlátbelti" 
bemutatója lesz.
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— A Bruttói Lapok munkatársa az am
szterdami olimpiászoii. Székely Géza, lapunk 
belső munkatársa és sportrovatának vezetője 
háromhetes nyári szabadságét külföldi tanul
mányúton -tölti. kétheti belgiumi és angliai 
tartózkodás után Amszterdamba utazik, ahol 
végig fogja nézni az olimpiász főversenyeit 
s cikkekben fog beszámolni a nagy világtorna 
eseményeiről.

— Gyermeke iránti szeretet? halálba ker
getett egy nyomorgó an>áL Óraviczabányai 
tíjdÓHfóiiktók Banga Ilona aninai munkásasz- 
szonyt régebben elhagy la a férje. Egyetlen kis 
gyermekéve Banga Ilona felvette a nehéz 
küzdelmet az élettel és az életért. Az elha
gyott asszony munkába állott, s minthogy 
gondozásra szoruló kis gyermeke a kenyér
keresetben gátolta volna, kis fiat tartásba adta 
ki egy szomszédos városban lakó asszony-is
merősének. A szerencsétlen asszony egy ideig 
pontosan fizetgette a kis fia tartásdiját, de az
tán gyönge szervezetét kikezdte a munka, és 
a sok nélkülözés és Banga Ilona ágynak esett. 
Betegsége ideje alatt őmaga is a könyörülő 
szivek jóságából tengette magát, de a kis fia 
tartásdiját már hónapok óta nem tudta fizet
ni. Az élet mostohasága és kis gyermeke sorsa 
miatti aggodalma annyira, elkeserítette a bol
dogtalan asszonyt, hogy a gyötrelmes élet elől 
a halálba meneküli.

- A bukaresti expressz Orsovánál ráhaj- 
tott egy tehervonatira. Orsováról jelenti tu
dósítónk: Az orsovai vasúti állomás közelé
ben a bukaresti expressz ráhajtott egy vele 
szembejövő tehervonatra. Az összeütközés kö
vetkeztében a tehervonat három kocsija, to
vábbá az expressz lokomotivja és egy sze
mély kocsi súlyosan megrongálódott, de az ösz- 
szeütközésnek kisebb sebesülésektől eltekint
ve. emberélet áldozata nem lett. A szerencsét
lenséget hibás váltóállítás idézte elő.

— Szobrot emelnek az orsovaiak a hajó
sok védszenfjének. Orsováról jelenti tudósí
tónk: A hajósok védszentjének, Nepomuki 
Szent Jánosnak Orsóvá város közönsége által 
emelt szobrát nagy ünnepélyességek kíséreté
ben leplezték le és avatták fel tegnap Orsóvá 
főterén. A művészi szempontokból is kiváló 
szobormüvet Roider Miksa, a híres régens- 
burgi szobrászművész készítette.

— Kemal pasa nem házasodik. Angolából 
jelentik, hogy a kormány hivatalosan cáfol
ja Kornál házasságáró szóló híreket.

— Egy munkás végzetes balesete. Oravi- 
czabányai tudósítónktól: Megrendítő szeren
csétlenségnek esett áldozatul a királykegyei 
gőztéglagy árban tegnap Kisgerecz Elek 
téglagyári munkás, aki az égetőből kikerülő 
tégla be\ágonirozásávaI volt a rakodónál el
foglalva. Kisgerecz egy 15 tonna súlyú rako- 
mánnval megterhelt szállító vagont akart az 
iparvágányra kivontatni, de vontatás közben 
megcsúszott és a vagon kerekei alá került, a 
melyek átgázoltak rajta. A kerekek a szeren
csétlenül járt munkásnak mindkét lábát tő
ből lemetsz-uték és egész testét úgy össz/rcn- 
csohak. hogy életben maradásához semmi re- 
uényt sem fűznek. Haldokolva szállították a 
resiczai kö/kórházba.

* °rvosi kozmetikai rendelés, a modern 
technika összes vívmányainak igénybevételé
vel, vasárnap kivételével naponként 2—5-ig. 
dr bittér, bőrgyógyász, Hirscher-utca 25.

RgH bútorkereskedő 
EEM bútorgyár
KÉM asztalosmester

hanem

lakásberendező
{Vnnenarchitektur)

Tervezünk: és Részltünk 
a kor szellemének 

meyt^lelő stílusok" 
t>an lakős, üzlet, 
bank, szálloda 

stb. berende
zéseket

HUREAU
RINGLER-JEDUY

Iparmű vészeli telep 
TÁRGU MU»E$ 
(Marosvásárhely). 2905 <

Az ajakir0

Az uj Violet — ajakír nem is egy „alakít-.“ 
Ez a kellemes, ártalmatlan és tartó: ajakit.
„fi leffazánlafosabt), mert a ley- 
íovúfyb fari."

Kér j ük mindenütt!
Lei 130’ - elegáns aranyozott (é-ntubus 
bán; Lei GO’ egy tartalék Kapható: 
drogériák-, illatszertárakban és a romániai 
folerakatnál: PARFÜMÉRIA ELITE1, Bu
karest, Calea Victoiiei 39.

2855
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Gazdasszonyok
<ie tagadjanak a* más 
csak a KrJeknMéb
Házicuk rá & 2 a 

című könyvet. 
Ara 40 — lej. 

tapható mindent!

29. Bd. Des Italiens, Paris

A női karcsúság napját leáldozóban látja 
Griffith, a nagy amerikai filmrendező

Legközelebbi filmének főszerepét egy hetven kilós színésznőre bízta 
A molett Moliy O’Day letűnése s föltámadása

H o 1 ] y v o o d. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Úgy látszik, ismét felkelőben van a mo- 
lettck napja' Hollyvood szinészvilága ugyanis, 
amelynek női tagjai a valószínűtlenségig kar- 
csuak, döbbenetteljes csodálkozással vette a 
hírt, amely pillanatok alatt száguldottá be a 
hollyvoodi paradicsom minden palotáját.

P. J. Griffith. Amerika legnagyobb 
filmrendezője, legközelebbi nagy film
jére a főszerep eljátszására egy hölgyet 
szerződIeleit. aki ugyan igen szép, s 
isién /iatal. de több, mint helyen kilói 

nyom! .. .

Molly ODay-nek hívják ezt a hölgyet A 
nőiéit Molly néhány évvel ezelőtt a letruép 
szerűbb hollywoodi szarok egyike volt Molly 
azonban nagy kedvelője a nyalánkságoknak, 
ugy! egy rövid idő alatt

olyan köoér lelt, hogy egyetlen film
rendező sem akadt, aki a kineoetíetcs- 
től való jogosult félelmében egy epi

zódszerepet is rá bízott oolna.

\ Ulrn urai < <1 \ l.angulag, mintha csak ^ ■ • 
szebeszéltek volna, kijelentették, h-gy a h he- 
tctlenséggcl határos ilyen gömbölyű tokokkal 
filmet játszani s Molly kénytel-n volt OISZGH- 
tyorodottan a kellemes ma^ánc-Etbe visszavo
nulni. Sok pénzt szerzett filmeléscvcl s ezt 
most

vállalkozásokba fektette, a tőzsdén 
spekulált, olajban és telekben ..dolgo

zott."

Egy ideig szerencse kísérte minden vállalko
zását. de egy napon elvesztette jelentékeny va
gyonát az utolsó centig.

Mikor a móléit Molly isméi ott tartott, 3 
hol elkezdte, azt hitte, újból elkezdheti s egy 
ismert filmmágnáshoz ezzel a kéréssel fordult.

— Szerződtet engem, ha harminc fontot 
lefogyok?

— A legnagyobb örömmel, f lelte a 
fi I memb'r.

Molly erre hozzálátott a 1 gna?)óbb felké
szültséggel hogy gömbölyű formái leszögh íe- 
’cdjem-k. frigyen gondolt szerencsés bb s ke
vésbé nyúlánkabb de annál nyúlánkabb p ih j- 
társnőirc. akik légi -s testtel sétálgatnak fabula 
a hollvvoodi strandon. 13c bízott fogyasztó- 
módszeréb-'n. annál is inkább, m rt észrcvelic- 
tőleg kezdett fogyni testsúlyából. Az elmúlt 
napokban

már éppen a tizedik eltűnteiéit font
nál túr toll.

amikor — a sors és a film kiszámi thatatlan 
szeszélye! — sürgönyt kapott 1). J. Griffiih- 
től, a nagy filmrendezőtől. A sürgönyben szó- 
ról-szóra ez a szöveg állott:

tanulók,^
agy tanulni szándéko- j 

zók csak a Dr. Dávid ' 
óvörcy-téle román nyelv □ 
fant, valamint a hozza- ' 
való négy szótárt fogad- A 
iák el, mert ezek segít- 7 
sédével lehet a legiob- \ 
bán, legkönnyebben és J 
a leggyorsabban mogta- X 
sülni románul. Kaphatók J 
minden könyvkereske- x 
délben. Kiadta ad

Z 8 Brassói Lapok \ 
V ‘ Kőnyvosztálya A

,.Fogyást azonnal abbahagyni regi 
súlyba visszahúzni, jöjjön azonnal“!

Molly természetesen már a távirat kéz
besítése után is hízott valamit, azután pedig 
vonatra ült és haladéktalanul Hollywoodba 
utazott. Itt legnagyobb örömére arról értesült, 
hogy Griffith le akarja szerződtetni egy nagy 
filmszcrep lejátszására. Ugyanis Griffithbcn 
az a meggyőződés lett úrrá, hogy

a karcsúság napja leáldozóban van s ö 
éppen ezért keresi a gömbölyű formájú 
színésznőket, mert meg akarja előzni 

a hamarosan bekövetkező divatot.

Molly és Griffith megkötötték a szerződést s 
az ismét filmképes moziszinésznő megköny- 
nycbbülten sóhajtott fel:

— Hála Istennek, most már megint jól- 
lakhatom!....
vyT’rVWVVVVVVVVWWVVVVVVVWTVVTTV

— Végzetes szerencsétlenség ebédfőzés 
közben. Resiczabányai tudósítónktól: Spieler 
Jolán, resiczabányai fiatal leányt súlyos ki
menetelű szerencsétlenség érte tegnap délben, 
miközben az ebéd elkészitésével, a tűzhely 
körül forgolódott. A könnyű nyári ruhába öl
tözött fiatal leány nem vette észre, hogy egy, 
a tűzhelyből kipattanó szikrától a ruhája tii- 
/eí fogott, s a lenge nyári ruha a következő 
pillanatban már lobot vetett rajta. A megré
mült leány sikoltozva menekült az udvarra és 
segítség után kiáltozott, de mire hozzátartozni 
a lángban álló leány segítségére érkezhettek, 
egész teste veszedelmesen összeégett. Az élet- 
vctzclves égési sebeket szenvedett leányt esz- 
mélctbn állapotban szállították be a resiezai 
közkórház!; a

* i.ilsszád fürdő nyitva junius 1-tőí. E só- 
rangú orvosa szaktekintélyektől ajánlva gyomor-, bel, 
gége . hurut -s megbetegedése. gyomorfekély, vese stb, 
*3’0^03. Ivó kúra, meleg ásványvíz es szénsavas 
fii dó hidegvíz gyógymód és innalátórium. Strand
it u>! Alán ó türdőorvós. Diétáskonyha olcsó árak. 

Va ut po-ta. 'av ria helyben Prospektust küld a 
tu uő azgatosig Bá 'e Bicsad :ul. Szatnar.

* TaJcdi, junius 4. A Cap. Stockaolm expe- 
dic'ó megeikezei; fa adtságos ut. eső és niédöldckcn 

1 keresztül tartó sár után a Nubiai hegyek között fekvő 
Khartomu-tN déré, háromszáz mérföldre fekvő Tdodi- 
ba a Chevioht kocsi és teherkocsi azonban minden 
fennakadás néiküi tették meg az utat

Az eredeti svéd
• önbe ©tua-penge I
S $W FT-PRMO“ ára az eddigi 15 lei ;e
5 6 lei darabonként Utánvét mellett 2 tuczat | 
© nagyobb menyKé^rt 1 Oldunk A vezérképvKel' | 
és» címe: VELERTZAS & Co. Bukarest i « 
J , u,ev Eiisubeta 89 }
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l Mierika nem akar tudni Locatnőről
Washington. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Politikai körökben kijelentették, 
BVyaz Unió még abban az esetben sem járul 

tó Locarnóhoz, ha az európai hatalmak alá 
■ is írják a Kellog javaslatot

] bukaresti magyar követséghez 
ma délig nem érkezeit meg 

Titulescu jegyzéke
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító- 

helyén közöljük, hogy 1 i-jílól.) Lapunk más
tolescu szombaton délután átadta a bukaresti
magyar követségnek az optánspörben készült 
jegyzéket. Ezzel szemben a Brassói Lapok bu
karesti munkatársa a bukaresti magyar követ- 
^en a következő információt kapta:

A népszövetség júniusi ülésén Titulescu 
| megígérte, hogy megteszi ajánlatát az optáns- 

pőrben a magyar kormánynak. Titulescu so
káig távol volt Romániától a népszövetség ülé- 
rotán, amint azonban megérkezett Bukarest
ié, báró Vest Fedor, követségi tanácsos. Villá
nyi báró követ helyettese, megjelent Titules- 
tuoál és figyelmeztette Ígérete megtartására. 

Hlitiilesen akkor is újabb Ígéretet tett ezelőtt 
minegy hat héttel. Annak elenére, hogy a bu
karesti lapok tegnapi számaiban közölték a 

■ jegyzék átadásának hitét, Vest báró ma délben 
lizenkét órakor a nála tisztelgő hírlapíróknak 
kijelentette, hogy a bukaresti magyar követ
ség eddig az időpontig semmiféle hasonló aján
latot nem kapott.

Kun Bélát repülőgépen szállítják 
Németországon keresztül

Becs. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
tó Bélát Passauig vonaton viszik. Itt átadják 
német hatóságoknak, melyek repülőgépen a 
tengerpartig szállítják, ahonnan orosz hajó vi
ta tovább Oroszországba. Németország azért 
izállitja Kun Bélát repülőgépen, nehogy tün- 

$ek történjenek.

Nyolcszáz katona és polgár 
tolatta fel Lisszabon nyugalmát

Országos katholikus tiukongresszus 
Marosvásárhelyt

Marosvásárhely. (Saját tudósítónk
tól.) Erdély katholikus ifjúsága gyűlt össze 
Maros vásárhelyen, hogy fontos és égető prob
lémáit megtárgyalja. Tavaly Ngyvárad volt a 
kongresszus színhelye. Most a Székelyföld 
centrumában jelentek meg Erdély ifjúságá
nak képviselői és kiküldöttei. Julius hó 17-én 
volt az ismerkedési vacsora; 18-án reggel kez
dődött a kongresszus. 18 városból 120 diák 
és ifjúsági lelkipásztor volt együtt. A maros
vásárhelyi főgimnázium tornatermében tartot
ták a kongresszusokat, melyeket az uj maros
vásárhelyi hittanár, Márton Áron, mint a 
kongresszus főrendezője, gyönyörű beszéddel 
nyitott meg. Négy hosszú napon át délelőtt 
és délután folytak a komoly tárgyalások és a 
megbeszélések, melyek egyrészt az ifjúság 
szakavatott vezetői, másik részét a vezető 
szerepre hivatott ifjúság dolgoztak föl, termé
keny megbeszélések megindítására. Legtöbb 
visszhangra talált gróf Majláth erdélyi püs
pök megjelenése, szava és Gyárfás Elemér 
szenátor, aki az erdélyi ifjúsági pálya válasz
tási lehetőségeit tárta fel gyakorlatossággal. 
Elődásokat tartottak még: P. Olasz, Jaross 
Béla apátplebános, Csillag Nándor nagyvára
di hittanár, Puskás Lajos kolozsvári cserkész
parancsnok. Frána Péter, kolozsvári kereske
delmi iskolai igazgató, P.' Németh Gellért, fe
rences, Copoti Lajos piarista és dr. Szalay 
Mátyás sepsiszentgyörgyi plébános.

Az ifjúság kiküldöttei közül különösen 
kitűntek: Dsida Jenő, Bélteky László, Gyön- 
gyössy István, Molnár László, Kuna Aladár, 
Blédy József, Blédy Lajos, Baumgarten Lász
ló és Dávid György.

Külön jelleget adott a kongresszusnak az 
ujságiróverseny, melyet P. Németh Gellért, 
ferences atya, a Hírnök társszerkesztője veze
tett, melyen 32-en vettek részt. Úgyszintén

a katholikus cserkészek műsoros előadása, 
mindennapos irodalmi est.

A kongresszust diszülés és bankett zárta 
be. Mindkettőn részt vett Majláth püspök is.

— Felvételek a székelyudvarhelyi refor
mátus tanitónőképzőbe az 1928—29. tanévben. 
A Nagyenyedről a székely udvarhelyi refor
mátus kollégium kényelmes, modern épületé
be átültetett református tanitónőképző inté
zet két osztállyal működik. Az I. osztályba 
felvétetnek olyan leánytanulók, akik legalább 
négy elemi osztályt sikerrel elvégeztek és leg
alább 12 életévet betöltötek. A II., III. és IV. 
osztályokba 1—1 életévvel idősebb és az I, 
II., III. polgári, vagy gimnáziumi osztályt si
kerrel végzettek vehetők fel. Maximum egy 
életévnyi eltérést a miniszter a törvény értel
mében engedélyezhet. Az erre vonatkozó ro
mán nyelvű kérések vagy direkte a brassói 
V. kerületi inspektorátus utján, vagy a nő- 
képző igazgatósága utján minél előbb felkül
dendők a minisztériumba. A nőképzőbe való 
felvételért a folyamodványok legkésőbb folyó 
évi szeptember hó 12-ig a nőképző igazgatósá- 
gáhc beadandók. Szükséges mellékletek: ál
lami születési anyakönyvi kivonat, állampol
gársági bizonyítvány, iskolai bizonyítvány, 
ujraoltási bizonyítvány, orvosi bizonyítvány. 
Az intézettel kapcsolatban! működik egy 180 
személyt befogadó leányinternátus, a legmo
dernebb felszereléssel. A leányinternátusba 
való felvételekért folyó évi julius hó 31-ig 
kell folyamodni. Ugyanezen időig a díjked
vezményekért való kérések is beadhatók. L i- 
zetendő dijak: 100 lej beiratási dij, 3500 lej 
tandíj, 2200 lej lakásdij, 7600 lej konviktusi 
dij, 500 lej és 3 kg. szappan mosásdij, 300 lej 
felszerelési dij. Az idegen iskolákból az I—IV. 
osztályokba lépő tanulók felvételi vizsgát kö
telesek tenni a román nyelvből, román törté
nelemből, Románia földrajzából és számtan
ból.Az iskolára és a felvétel részleteire vonat
kozó tájékoztatót a legszívesebben megadja 
a nőképző igazgatósága. Odorheiu—Székely
udvarhely, 1928. julius 20. Csefó Sándor rek
tor-professzor.
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Lisszabon. (A Brassói Lapok tudósító- 
tartó forradalomnak négy

C
"tól.) A két napig
Jolija és harminc sebesültje van. Az egész

Vadalomban kilenc tiszt, négy altiszt s nyolc- 
| száz katona és polgár vett részt.

A bécsi dalosünnep a nemet 
nemzeti egység hatalmas 

megnyilvánulása-volt
Becs. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

.1 dalos-ünnep bezárása után domborodik ki 1 wk ennek a hatalmas tüntetésnek mélységes 
politikai jelentősége. Müller kancellár vasár
nap este nyilatkozatot adott a sajtónak és ki- 

/ jelentette, hogy a németség az egész világon 
e^üvé tartozik és elválaszthatatlanul egybe- 
loTTott. — Erről a kényes kérdésről a kancel
lári székben ülő politikus még sohasem tett 
ilyen határozott nyilatkozatot.

Maga az ünnepség a német fegyelem és 
««tartozás jegyében folyt le. Az óriási lel
kesedést állandó harangzúgás fokozta a felvo
nulás egész tartama alatt. A lelkesedés felső 
lókat érte el az erdélyi szászoknak, a bán sá
pi sváboknak. a szudeta-németeknek, s a bu
dapesti németségnek felvonulásakor. A Saar- 
ridékiek tábláján ez volt a felírás: „Vissza a 
Saar-vidékkel.“

A brassói dalárdát húsz percig élje
nezték.

Este bankett volt, amelyen minden szó- 
wk azt hangoztatta, hogy nincs olyan német 
negye, amely ne azt kérdezné szüntelenül, 
iogy mikor valósul meg Ausztria régi vágya, 
a csatlakozás. — Az elutazás is a legnagyobb 

; Miben történt meg, több mint száz vonattal.
Párisban a sajtó igen fanyarul kommen

tálja a dalosünneppel egybekapcsolodó poli
tikumot. Az kétségtelen, hogy eddig még só- 
tóm rendeztek hasonló erejű tüntetést a 
csatlakozás mellett.
Halló Halló!

I

Erdélyiele Bukarestben I 
űrand Restaurant: Caffe Percül Otelese- 
anu Bukarest, Str. Mátéi Miio (featrul National mellett.) 

Tulajdonos:
BOHM BÁNÓI és Társa

Tfansilvania-étterem. Pontos és syors kiszolgálás.
Erdélyi tájborok.

Esténként .Halósz Lajos hírneves erdélyi 
.^cigányprímás és zenekara hangversenyez.

Erdélyi sporteredmények
Petrozsény. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A Soimii és Jiul között tegnap kellett 
volna lefolynia a bajnoki középdöntő mérkő
zésnek. A Soimi csapata azonban tegnap sem 
jelent meg s így a biró a mérkőzést az előirt 
idő után lefújta.
Nagyvárad.

Nagyvárad válogatott—Arad válogatott 4:1 
(3:1.) Nagyvárad fölényes játékkal győzte le 
az aradi csapatot. Az első és második gólt Tö
rök HL rúgja, a harmadikat Török I. Az ara
diak gólját Micufi szerzi meg. A második fél
időben Török HL állítja be a végeredményt.

Marosvásárhely.
MSE—Haggibor 5:1 (1:0) Hamlet biró

miatt a mérkőzés botrányba fulladt, a Haggi
bor játékosait inzultálták.
Kolozsvár.

KSC komb.—Haggibor komb. 2:2 (1:1)

Segesvár:
Unirea—Brassói CFR 3:1 (1:1) Barátságos 

mérkőzés.
$ Brasooia—Olympia bajnoki mérkőzés 

2:1 (0:1) Bitó Suciu. Erős iramú szép mérkő
zés. A gólokat rúgták Honigberger, Kóthy, Er
dő. Mérkőzés után néhány fegyelmezetlen fia
talember inzultálta az Olympia csapatát. Ide
je volna már néhány renitens látogatót — 
csak példaadás okából is eltiltani a „megtisz
telő** pályalátogatástól.

Mégis Brassóban tartják meg az idei 
futball döntőmérkőzést

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A bukaresti futballközpont ma átiratban érte
sítette a Coltca vezetőségét, hogy az idei futball 
döntőmérkőzést Brassóban tart ják meg. A dön
tő mérkőzés vasárnap, július 29-én lesz. Dacára 
a régebbi döntés megerősítésének, még most 
sem tudjuk, hogy sor kerül-e a döntő mérkő
zésre. A központ erélytelensége miatt tengeri 
kígyóvá nőtt középdöntő* vájjon elintéződik-e
a Soimi távolmaradása miatt. Reméljük, hogy 
a Jiult most már győztesnek deklarálják '~
mégis sor kerül a brassói nagy mérkőzésre.

es

A kolozsvári bajnoki atlétikai 
versenyek eredményei

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A Kolozsvárott megtartott atlétikai baj
noki versenyek négy országos rekordot hoztak. 
A jól rendezett versenyen A KAC 53 pontot, 
az Universitate 40 pontot, a Haggibor 10 
pontot, a MSE 5 pontot szerzett.

A részletes eredmények a következők:
100 méteres táv: Horacsek (KAC) 1 perc

alt azonban nem hitelesítették.) 100 m. táv-

| futás: Baló (KAC) 1 p. 34 mp. 200 m. mell- 
; úszás: Asztalos (KAC) 3 p. 35 mp. 100 méteres 
1 női mellúszás: Szombathelyi Magda. 400 m.

gyorsfutás: Horacsek (KAC) 6 perc 32 mp. (Or
szágos rekord.) 50 m. sprint: Horacsek (KAC) 
5x50 m. staféta: Első Universitate 2 perc 3 mp.

V niversitate—Haggibor vizipóló 11:0 
(6:0). Góllövők: Giurgiu 4, Tilkay 4, Deutsch 5.

$ A magyarországi futóbajnokságok fonto
sabb eredményei: 400 méteres gyorsuszás, el
ső Taródy Géza 5 perc 21 mp., 300 méteres sta
féta 3 perc 46 mp. 100 méteres hölgy hátuszás, 
első: Szőke Kató 1 perc 9.6 mp. 50 méteres első 
osztályú gyorsuszás első: Bárány István 26.4 
mp. 200 méteres hölgy mellúszás: Fest Fran
ciska 3 perc 41 mp. 100 méteres gyorsuszás, 
első Bárány István 60 mp. (országos rekord). 
100 méteres hölgy mellúszás első Sípos Manci 
1 perc 21.2 mp. A magyarországi amatőr fot- 
ballbajnokság döntője Testvériség—Szombathe
lyi Vasutas Club 3:2 (3:1).
VVTVVVVVTVWTVWTTVVVVVVVVVVVVVVVV

Szerkesztői üzenet
Többeknek: A Szent István heti kirándu

lók kedvezményei csak a magyar határtól lép
nek érvénybe. Az útlevélről minden résztvevő
nek magának kell gondoskodni.
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KÖZGAZDASÁG
Haladékt^anul életbe kell léptetni 

a csőfefeili kényszeregyezségi eljárást
Miért nem kerüH a parlament elé R Kamarák Szövetségének törvényjavaslata 7

A legutóbbi közleményemben részi ’’sen 
ismertettem a Kamarák Szövetségének tör
vényjavaslatát. amely természetesen csuk tár
gyalási alap lett volna.

Ez a javaslat számos apróbb Libát tar
talmaz. amelyeknek kiküszöbölése a parlamen
ti szakértők illetve az érdekeltek feladata. Er
re azonban nem került sor, mert az óriási fon
tosságú törvényjavaslat pályájának mindjárt 
az első lépcsőjén megbukott. Maguk az ipar
kamarák vétették le napirendről a súlyos ano
máliák megszüntetésére Hivatott tervezetet.

Az, hogy a tervezet uj rendje egyes regáti 
érdekeltségeknek nem konveniált és igy a re
gáti kamaráknak nem nyerte meg tetszését, 
még érthető. Primitív és keleties kereskedelmi 
módszereikhez jobban hozzásimul a három éves 
moratórium, mint az, hogy könyveikbe az igaz
ságos bírói fórumok bepillantást nyerjenek.

Sokkal különösebb, hogy nem lelkesedtek 
a tervezet iránt az erdélyi iparkamarák sem, 
amit az említett kamarák többségi jellegű ösz- 
szeálhtása tesz érthetővé. Aradon pl. Maicus 
Mihail dr. iparkamarai elnök, a Banca Poma- 
neasca aradi vezérigazgatója kézzel-lábbal ka
pálózott a tervezet ellen, aminthogy a vele egy 
mentalitásnak a többi erdélyi iparkamaráknál 
is a kifogások egész seregét Hozták föl.

A csődön kívüli kényszeregyezség a jó- 
szándéku hitelezővel szemben a tisztes
ségtelen kereskedelmet és ipart veszi 

védelmébe

— mondották. És közben arra gondoltak, hogy 
a hatalom előtt szimpatikus vállalatok úgy
sem fognak bajba jutni.

Közben közel két esztendő telt el. A gazda
sági élet temetője felé a sok ezer kisebbségi

halott után megindultak lassan egyes kifeje
zetten román jellegű és a hatalom előtt hang
súlyozottan szimpatikus válallatök procesz- 
sziói is. fizetési zavarok közé jutott a nagyvá
radi Bihorcana és az aradi Victoria R.-T., holott 
az utóbi alaptőkéjének többszörösét vette fel 
évenkint olcsó kölcsön címén a Banca Nationa- 
lától. A sivár sorsban fokozódó arányban osz
tozkodtak román jellegű ipari és kereskedelmi 
vállalatok is.

Ma már 1 áfonyára belátja Marcus Mihail 
dr. is, hogy a csődönkivüli kényszeregyezség 
megszüntetése nemcsak a kisebbségi érdekelt
ségekre csapás, de katasztrofális következmé
nyekkel járhat a többségi érdekeltségekre is, 
aminthogy az eljárás haladéktalan életbelépte
tése egyformán érdeke az ország egész gazda
sági életének.

Azonnal életbe léptetendő a csődön 
kívüli kényszeregyezségi eljárás!

Hogy a csődönkivüli kényszeregyezségi el
járás azonnali országos életbeléptetése mennyi
re országos érdek, nemcsak a csődtömeggond
nokok kezére jutott sok millió, hanem az inga
dozó milliók milliárdokat kitevő összege is iga
zolja. A stabilizálatlan lej, a beözönléstől még 
ma is vonakodó külföldi tőke, a magas közter
hek és a katasztrofális forgalomhiány miatt 
kétségbeesett helyzetbe jutott erdélyi ipar és 
kereskedelem a fizetési nehézségek, immobíli- 
tások. fizetésképtelenségek újabb sorozata 
előtt áll.

Ki menti meg ezeket a jobb, sorsra ér
demes vállalatokat a politikus csődtö- 
meggondnok-aspiránsok rohamaitól, ha 
sürgős gondoskodás nem történik róla, 
hogy a bajba jutott cégek törvényes 

védelemben részesüljenek.

Ki menti meg ezeknek a vállalatoknak hi
telezőit a csődtömeggondnok működése foly
tán szenvedett veszteségektől, amelyek a cső
dök újabb sorozatát fogják eredményezni

A csődönkivüli kényszeregyezségnek azon
nali életbeléptetése azonban nemcsak Erdélyéi 
Bánság fontos gazdasági érdeke. Az a jogelőny, 
amit a regát által privilégizált moratórium-tör
vény a csatolt területekkel szemben számukra 
juttat, a legkevésbbé sem ér föl azzal az óriási 
gazdasági hátrányai, amit éppen a moratórium- 
törvény folytán Romániától tartózkodó idegen 
tőkék és külföldi összeköttetések elveszítése je
lent.

A regátnak a moratórium-törvény által 
biztosított előnyös helyzete alkotmány és ♦ör
vényellenes amely szégyenére válik nemcsak 
annak a minisztertanácsnak, amely előidézte, 
hanem azoknak a kormányoknak is, amelyek 
azóta is eltűrik.

Közgazdasági botrány ez az állapot, mert 
nemcsak azért veszítenek általa erdélyi ban
kok, iparosok és kereskedők, mert joghátrány
ban vannak a régi királyságbeliekkel szemben, 
hanem azért is, mert a miatta előállott jogbi
zonytalanság folytán a külföldi ipar és keres
kedelem egész Romániától elzárkózik. A mora
tórium-törvény keleti állammá degradálja Ro
mániát és a rövidlátó kormánypolitika sok 
más káros megnyilvánulásával egyiit egyik 
fontos előidéző tényezője gazdasági életünk fe
nyegető csődjének.

A moratórium-törvény és a csődönkivüli 
kényszeregyezségi eljárás azonnali egy neve
zőre hozása annyira követelő szükségesség, 
annyira parancsoló érdeke a romániai gazda
sági életnek, hogy a probléma megoldásától 
még mindig érthetclenül húzódó kormány to
vábbi késedelmeskedése beláthatatlanul súlyos 
és ártalmas zavarokat hozhat maga után.

Némedy Gábor.

# Rendezik a békebeli magyar és osztrák 
adósságok ügyét. Bukaresti jelentés szerint a 
pénzügyminisztérium a békebeli eredetű ma
gyar és osztrák államadósságok Romániára 
eső részének rendezésére tervet készít elő. Ez 
az összeg a megállapított átszámítási kuka 
alapján, amely egy koronát 50 bánival tesz 
egyenlővé, 400 Trillió lejre rúg. A kérdés rész
leteinek kidolgozására az ősszel a pénzügymi
niszter szak bizottságot küld ki.

A világtermelés minden öt kereke közül EGY Goodyear, 
ez igazolja azt, hogy az egész világost több ember utazik 
Goodyear kerekeken, mint bármely más gyártmányon.

átfogja a világot S
2854
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Értesítés. ।
Az egészséges levegőjű Gyergyószentmiklósón : 

ta’heni jud, Ciuc, az Irgalmas Nővérek condozási j 
Málh püspöki“ leánynevelo intézet internátusáha | 
fedékek Jelentkezhetnek 4 2< eves korig Az in 
Keiben van ovoda, e’enii és 3 osztályú leányginina- . 
m,továbbá i4-24 éves leányok részére, r-mán ! 
M é’froncia nye'vkurzns gépírás festés, bőr, se- ; 
h batikolás, relief, raffi.-ifonás, kézimunkák ‘--u ■ । 
toiláHn ‘a; zat és var-., iskola

Többféle zenében oktatás. Az intézet a bennlakó I 
itaiekek testi nevelésére is kiváló gondot fordít j 
hisz, tánc, rodlizás, korcsolyázás naponkint köte- I 
Mséta.
í Tájékoztatót az intézet elöljárósága küld 739 >

Prwária *^w ■ícirtÍK’u' 3ra$ov. 
k 1713-1928

H írd elm ény.
Az erdészeti személyzet egyemuha készítésére 

Imsóváros szükségei 65Vs méter vékonyabb, 35 
r*( vada^hh szöveget. 9 nvter finomabb vé- 
wabbésf1» méter vastagabb finom szövetet ká- 
«tana színben

Ezen cé'ból 1928 évi augusztus hó 20 án dél- 
fii 0 órákor a városi erdőhivatalban (Ó*vös u. 5) 
sMnos árveres. írásbeli, leoecséteit bélyeggel sza- 
krsterüen ellátott aántatokkal lesz megtartva, me 
wk az árum n át is tartalmazniuk kell

Ugyanaz »ao dé'elő<t ti órakor az egyenruhák 
telesére színen árverés lesz. Írásbeli, 'epecsételt, 
I^Wel szaba'vSóerüen ellátott ajánlatokkal, hova 
«tanta :s meilékb ndö 6000 lei biztosíték.

Az Varratoknak larta'mazniok kell
I 1 Az egveniuha elkészítésért szabott egység 
hl^es es hozzávaló nélkül.
| 2 Az egységárát beles és hozz valóval együtt.

1 Az időpontot amikor az egyenruhák at- 
twót
, A s.ükseges egyenruha szövetet a városi erdő 
miai fogta adni.

Az árveres a nyilvános számvite're vonatkozó 
heny (72—bö §§) való figyelemmel és részletes 
Ih fedetelek mellett less megtartva, melyekről 
»kódolt a várost erdőd’vataInai minden nap 8-13 
hifszerezhetnek információt.

Brassó 19/8 évi juhus hó 16-án.
'limar: Secretar General:

>V, Z<ske m. p 7411 Kertel m r.

Árverési Hirdetmény.
Dr. Oyörgyiakab Miklós Sí. uheorghei ügyvéd. 

«Magyari Rezső volt kovásznál kereskedő cscd- 
i^ondnoka közzé teszem .hogy Kovászna község 
119:8 évi julius hó dl dikén délután 3 órakor a 
Eljárás alatt eltározott rövidáru bolti cikkkeket 
qyeb ingóságokat nyilvános árverésen elfogom

Árverési feltételek az árverés napja előtt iro- 
hiao tekinthetők meg. 7407

loRTH. KÓSER RESTAURANT
|OROSZ ÉTTEREM ORADEA

(Nagyvárad) Str. Nicolae Jorga 10 iZö dia-utca) bent I 
I1 az udvarban. Utazók találkozó helye. O cso abonoma I

akodalmak rendezése.
Nyitva este 11*19
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|lkar Ön ? |
olcsón, Ízletesen étkezni, kitűnő S 

*i italotokat fogyasztani és előzékeny 2 
kiszolgálásban részesülni? — Ha g 
igen, legyen az Apostol étté* 3 
rém Brassó, Kapu-u. 25 vendégé 2
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A HERZ-féle 
kölcsönkönyvtár

legújabb könyvei:
Bahasa Imrét Krisztus.
Colattei Az örvényben.

„ Mitson Kisasszony.
„ Cinci meghal.
„ Cinci.
„ Az örvény szélén.

Hngh Emerson: Mar, Warren csodá atoi története 
Markovit* Rodion * Szibériai Garnizon
Orcty Emma: Az összekuszált fonat 
Schnihler Arthar: Beáta asszony meg a fia

Előfizetési dij havonta Lei 80'
II Brassói lapot? es-
Minek 50 |o engedmény!
_8124 !

Elpusztulnak legyek, szúnyogok, hangyák, 
poloskák, svábbogarak, molyok, bolhákat 

óvakodjunk az utánzatoktól ! Csak eredeti, plombáit Flit-kannát fogadjunk el I

Kixár6la£os vesérkőfinviseBe-B a

Drogherie StasidarcO
Bwcwresítl, 2. Strapa Eerilar

|| Erdély egyik élénkforgalmu német j 
< | városában a legnagyobb, jó menő S 

j Fényképészetij 
j műterem a?4'“ ■" f 

ü Bővebbet DEN& EL HBIU, Str Metropolis 1 2 
O 7417 © »••••••«•••••••••••«««•oeeeeeaoe««

3'36

málnása sscyisa” ayógyv’i
az összes hasonló gyógyvizek között a leghatásosabb. A gége, torok hurutos megbetegedésénél kiváló 
gyógyhatású. Gyomorégést gyökeresen megszünteti. Epebántalmáknál kiváló. Kapható mindenütt.
Központi elÄrusitÄ«? ORADEA, Strada Sa gun a 17.

Tüdőbetegek ismertető 
füzetet Oláh Károly plébános által feltalált cso- 
dahatásu Antiphtysin államilag engedélyezett tüdőbaj 
elleni gyógyszerről. Füzetet berkinek díjmentesen 

küld az egyedüli készítő:

0S7AT3 gyógyszertár TOniR^L

FSW
és gőzölt bükk fűrészeli áru, vala
mint minden építéshez szüksé
ges anyag, úgymint elsőosztályu 

GÉPTÉGLA, fi< 
állandóan kapható.

SÍPOS & COIWP. 
cégnél Brassó, Raktárház-utca 6 8 
szám, (vasúti sínek mellett) 93

i

a leghatásosabb, legbiztossabb, legolcsóbb! 
a t bb éves hatású, 16—18°/o fosziorsavtartalrnu, természetes 

trágyaanyag
a „IRANSdVaNIft-GUAllO-FOSZFÁr' 

Ara métermázsánként ab PUl állomás 192—216 Lei. Zsákok beszerzési áron

Szállítja a „CIOCLOV1NA“ B. Társ. PUl, (jud. Hunedoar;
ni ősiket az őszi idé yf már most felveszű k mert csak így biztosit ötjük az i fejében v ló 
st ugyanis ősszel, a szükség pi lanat .bán az. összehalmozódó rendeléseknek esetleg nem tudr. 

kellő id ben eleget tenni
30 J4

A technika csodája l
„Kronprinz“ petróleum 
gázfőzőgépek és _ Wellner' 
féle világhírű alpacka evő

eszközök.
Kérjen azonnal képes árjegyzéket, 
melyet ingyen és bérmentve küld

Stern József 
vasnagykeres'redő 

Oradea
Piaja Mihai Viteaznl No 2. <

mgrarawusnatMT OUMB^

I OLÁNESTI 1
fürdő és üdülőhely ■

mennyiül« junius 1-én. R

I Szobák elójegyezhe'ök és információk beszerez- | 
, hetők Bukarestben, a Banca de Scont palo- 3 
I tájában, Str. Eugen Canada 1 sz, d e 10—12gig. I 

Junius hóban nagy árleszállítás!

L
- 69 1 4? ̂ t- .^- ’-. .«.. .... WIA^ arat .^M&ám«Ma. jsBs&a» tol

Eladó:
3540 hP giz^tp lepcsósrcs.eliyal 
esegy kavics osztályozó henger. 

Cm 5889 szám aL-tt a fiadóban

Mecjbi«. «ofő precíz 
magyar, 

romon, 
n<£met 

árancia 
fordításokat és beadványokat vállal 
brassói fordítási iroda. Megbízásokat 

a kiadóhivatal továbbit.



1928. Julins 3.12. oldal. 167. szám.
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BRASSÓ LAPOK
Ems^fc^os* ^^ B^WW RÍPWWWW7

APRÓ HIRDETÉSEK
így szó ára; 6 lel. - Vastagabb betűvel 12 ’m. - illést keresőn 

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés éra 60 le»
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása
eseten minden három fizeti n*án ^gv
inQven-mepjelenést adunk. Hirdetési díjak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélvegqel felsze

rel kérdezősködésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetős« dria nmesen 
hátralékban, mindaddig, amíg eiőf:ze*‘sse tar*. havon
ként egy tiz-ozavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapukban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló iogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután kővetkező hónapokra szóló jogá 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen esőre befizette

HOKIS neve márka
Újonnan készít és szakszerűen javít garancia mellett a leg
rövidebb idő alat*. speciálisán herendezett hütöüzemében 

Brassó, Hosszu-u- 14 -z.
Kérem a címre figy?lnl!

Gyakornok, ki most 
maturált es németül is 
’ud. helybeli nagykeres
kedő cég irodájában azon
nal felvétetik,román nyel
vet is tud)* előnyben 
részesülnek. — Ajánlatok
„Műszaki“ jeligére a ki
adóba küldendők. 7388

2807

Igazolvány-fényképek t;z
perc alatt Ambrus műtér-

A TÖKÉLETES PATKÁNY ÉS EGÉK

mében. Hosszú-ufca 16.
készülnek. E 1687

puntítjl k 
xáUlub 
UM p ílb 
n yoklt« : 
egereketl

KAMIN !
STÓZP^ 

rakhat ti if 
guerUkke!

ÁRA lb li t

Vétet eladás
tonka, szalámi. Sonka 

kiló,a 84 Lei. 1. szalámi 
ki ó a 180 Lei. teher per 
gélt vastag szalonna 52. 
Le . Kapha ó Kleverkaus 
szalámigyár Brassó Na- 
gyuib megrendeléseknél 
ent'e^men v. 8032

Jőforgaimn vének giő> 
szálloda eladó Aradon tő- 
utvonalon 8 vendégszoba 
es nyári kerthelyiséggel. 
Bőve bbet Rudolf Mosse 
h rde tőiroda Arad. 7412

Gyakorlott vasalónők 
és tanuóiányo'c felvétet
nek a brassói „Kristály“ 
mosódában, Szentjános-
utca 4/6

Lakás

7414

i mpas teher es vörös 
bori 4.U- .2 lejert vásárol 
hat Várinál Sft -Gneor- 
ghe. ötr. Kuza Voda No.
1’5. 7282

E adnám kitünően dresz- 
szirozott, nemet 3 eves 
szu^a vizSiam, — Cím: 
Csonka Dezső, Aita-Maie, 

73b6

Hordódon 
ÍXOoO akó I 

eladó
BARTOS, I

Oradea, Pável-u 8 S
7418 g

Állást keres

KŰ ön be'aratu kertre 
nyíló bútorozott szoba, 
parkét es villanyvilágí
tással, magányos urnák 
augusztus elsejére kiadó,
Postarét 8/3 7 92
Egy cs nosan bútorozott 
szoba előszobával, küiön- 
bejárat. augusztus 15 tői 
kiadó. C'ocrac 27. E 1705

hordók javítását vál
lalom vidékén is, uj hor- 
aok raktáron. Magyar ka- 
oarmester jidveiu E1695
Egy vagy több kisebb epi- 
loimkei részietfizetesre ke 
retet. Írásbeli ajaniatot 
E GO? sz. alatt a kiadó-

32 éves, teljesen egye
dülálló úri nő, német-ma
gyar, háztartás vezetés
ben perfekt, állást keres 
magányos úrnőnél vagy 
urnái, esetleg papi-lakba, 
pusztára vagy fűrészte
lepre is elmenne. Választ 
„Ónálló“ 7377 sz. jeligére 
a kiadóba kérek.

Egy utca1 szoba kamra 
val kiadó. — Üzlet vagy 
húsiparnak megfelel Cioc-
rak 27. El 70s

Különb-járatú buto 
rozott szoba belvárosban 
kiadó Cím E 1714 szám 
alatt a kiadóban. Á'landó 
lakók e'őnvben. E 1714

ba kerek E 1707
Luxus Ford-auto ö uj 

gummivai teljesen jó kar
ban e.adó. Kökösi imre 
Rakiarhaz uica. E 1712

Román tanárnő megfe
lelő állast keres, (javító 
vizsgára előkészít). Jel
ige: „Peifekt“. E 1698

Két modern lakás ki
adó Vízvezeték vioany 
Viktória villa Felbőkója 
nya-utca. E 17i3

heiyszüke miatt oicson 
eiado üzleti ajtó, kirakat 
béleltéi, iözökaiyha, disz
nóul es versenybicikli. 
O-irassói Malom u 8 sz.
aiati. E 1711

Szalmatcrekráző ten
gelyeket, magánjáró Ián 
cokat raktáron tart Rob
iik Ferenc gépműhelye Ti- 
mi^oara Józsefváros Nan- 
utca 7, telefon 724. 7465

Fiam ki négy középisko
lát végzett 17 éves sze
retném rézműves vagyme- 
chanikus tanoncnak adni 
koszt és lakással ameny- 
nyiben vidéki fiú. Szi
ves megkeresést kér: 
Csonka Dezső Ajta-Mare 
Jud. Treiscaune. E 1702

Levelezés

Eladó telek a Frankgyar 
és az Ujkaszárnya között 
Cím E 1581 sz. alatt a 
kiadóban.

Garanciaképes volt 
máv tisztviseő, ki a ro
mán, német és magyar 
nyelvet bírja megfelelő 
állást keres azonnali be
lépésre. Cím E 1717 sz. 
alatt a kiadóban.

3o eves jo megjelenésű 
asztalos szakmába mint 
művezető, názassag ce - 
jabói megismerkedne egy 
olyan özveggyel, kinek 
sajat müne.ye vagy ki 
sebb gyara van. A val
lás meilekes. Cím „Mű
vezető“ 7365 jeligére a ki- 
adóou.

Többse ír! hirdetésemre 
senki sem jelentkezett, a 
miért is u|h4< megkísér
tem ezúton megérni áron 
hölgyek szives sorait, kik

Személy
szállítást

iChemorom Institut Cniioic. Satu-Maré

luxus-autóval a város te
rületén belül, vagy kívül, a 
Pojánába is, vállal olcsó áron 
Moravetz és Társa 
vulkanizáló-mühely, Kapu- 

ucca 31. 
« 07

Munkásuk
felvétetnek könnyű és tiszta munkára az Astri 
Mill boritékgyárban, Brassó, Gyár-ut 88, szem

ben a Kereszt uccával

\|i^ ®is^?^

Eladó vagy bérbeadó 
augusztus 10 ikére hat 
lö's g özpont'ában lévő 
fagymentes vizű, henge 
rés vammalom, egy 14 
HP. benzin, petroleum- 
motor jókarban, egy 
dupla radiálszita olcsó 
árért. Zsigmond Belama- 
lom’u'ajdonos Csikdan- 
fa va, u. állomás Cárja,

Állást nyerhet
Két tanuló megfelelő 

iskolaképzettséggei koszt 
pénz mellett A fred ratt
ier Hirscher utca 8, fel-
vetetik. 7o73

Karcfalva 7415

Egy iól berendezett la
katos és szerelőműhely 
haláleset miatt kedvező 
feitetelek niellett eladó. 
Bővebbet Árvaház-utca 6

Intelligens német kis
asszony gyermekek mellé 
kerestetik. |ánó, Búzasör 8 

E 1715

tomoly házasság
céljából megismerkedni 
óhajtanak független jó’ 
szituált 36 éves úriember
rel. — Megjegyzem, csak 
olv hölgyek ismeretségét 
keresem, kik vagyonos
ban jó gaz iacszonyok le
hetnének. Levelekét tet- 
jes címmel „Földbir tokos" 
jeligére a kiadóba kérek.

Emanuel Kartal, Bucuresti, Str. Sárindar 14

3ia nem biziosiíja jövőjét Kössön
GYERMEKBIZTOSITAST >

önálló munkaerő

WWW

a szakma minden ágában jártas 
felvétetik.

M » SZEM ra«l
Uj rendszerű, nincs arány'r'o^ Szeles, nincs

DANUBIA
román általános hízto^tó rész vény társasad
TOKÁBA, L BBL FERDINA® ^ 1

Kérjen ingyen ismertetői!

Minitek «északi cikk gazdasági gépelte
Koptifttó

|UR TEUTSCH

szám. 7409

Intelligens elárusító leány 
ki a három nyelvet bírja, 
azonnal felvétetik. Benkő 
könyvkereskedés. Kapu
utca 52, 74» 8

TUSNAD FÜRDŐ
Erdély legelőkelőbb klimatikus üdülő
helye. — Vadregényes fenyvesek.

„om® reo®££

Komád.

Vegyes
lunius 18-án Hosszú bőin 
nyomtalanul ebüit e.'v 
ió állású nagy fekete >ó 
Nyomravezetőié nagv, iu 
tatomban részesül. Érte- 
sitéstkérekHosszufalu 87
sz. alá.

7406

Árpád Köszönöm la
podat. kívánok kellemes 
névnapot. Mindenesetre 
kérlek értesíts mikor jösz 
hogy várhassalak. Ö'ei

Brassó, Kapu-íatca 33.

2541

^ T" az elismert leniill 
CSŐ MAGÁIM

7.10

„Te'efonspoc’alista" ci
me Pikái Béla Cámpina 
Co'onia Buc-a No. 93/5

Strandétterem, cukrászda és kávéház, 
csolnakázótó. — NAPONTA előnyös 
összeköttetések, aub taxi és vasút által.

3774

É t s-teni a tisz elf ' ö 
zön e^et. hogy f^gá-zati 
n ü érmét nyitottam CSÍK- 
szerednban Brat apu 6^ 
sz. alatt, kérve a r. kö 
zönseg szives pártfoga
sat Szmuk Zsigmo id to

24 minőségben, legolcsóbb áron

Emigó Test» íréi és Társa specialis fagyapot gyárából Lu^^ 

BIZOMAlffl HEKTAR és rayonképviselet Nagyszetata: 
0 W£f & BEHRMR, Sir. Regina Maria No. 51.
Tovä&tli ’©TakStGk Arad, Rraila, Bukarest, Craiou^

30.13
Gáláéi Kotox«váry Nagyvárad, Ploe^tí, és Temess

ga z E 17 ró
Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavállalatának körforgógépén. Bra§ov— Brassó. Cenzúrát: Prefectura JudeJului IMI


